
■■iisick agy htanban, hittat egy hecábaa,
Hittek egy Isteni őrök Igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.
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Gróf Teleki Pál miniszterelnök
a gazdasági feladatokról, az ellátásról, az erdélyi pártról, a magyar külpolitikáról, a román 
kérdésről, a honvédelmi miniszter németországi látogatásáról s a magyarság fontos kérdéseiről 
„A múlt év a nemzeti eredmények éve volt, az 1941. évet pedig a megnagyobodott ország 

újjáépítésének első évének nevezhetjük46
Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter bemutatkozó beszéde a Magyar Élet Pártja első idei értekezletén 

Február folyamán javulni tog a vasúti forgalom
Budapest, január 23. A Magyar 

Élet Pártja csütörtök este tartotta 
Esterházy utcai párthelyiségében 
vitéz Lukács Béla országos elnök 
elnöklésével ezévi első pártértekez­
letét, mely iránt a párt képviselő 
tagjai, valamint felsőházi tagjai ré­
széről is rendkívül nagy érdeklődés 
nyilvánult meg. Vitéz Lukács Bé a 
országos elnök az újévi munka meg­
kezdésekor tisztelettel és ragaszko­
dással üdvözölte Teleki Pál gróf 
miniszterelnököt, a párt vezérét. A 
Párt tagjai nagy tapssal és éljenzés­
sel kisérték az országos elnök sza­
vait.

Vitéz Lukács Béla ezután Laky 
Dezsőnek tárcanélküli miniszterré 
történt kinevezéséről emlékezett 
meg, majd gróf Teleki Mihályról 
a földmivelésügvi tárca részéről sa­
ját kérelmére történt felmentése al­
kalmából. Örömmel jelentette be, 
hogy gróf Teleki Mihály továbbra 
is erőteljesen kíván résztvenni a 
párt munkájában, amelyet a Párt 
köszönettel fogad. Szeretettel és bi­
zalommal köszöntötte ezután báró 
Bánffy Dániel földmivelésügyi mi­
nisztert, aki az erdélyi magyarság 
elismert értéke. Beszámolt ezután 
az országos elnök a párt erőteljes 
propaganda és szervező munkássá­
gának előrehaladásáról. Végül a 
pártértekezlet az elnök javaslatára 
a második és harmadik alelnöki 
tisztséget vitéz Magasházy László­
val és Pataky Lászlóval töltötte be. 
A szervezési csoport vezetésével 
megbízta vitéz Faragó Edét, vitéz 
Bobory Györgyöt pedig megválasz­
totta a pártvezetőség tagjául.

Báró Bánffy Dániel felszólalása
Báró Bánffy Dániel földmivelés­

ügyi miniszter szólalt fel ezután és 
köszönetét mondott a pártnak a me­
leg fogadtatásért és nagy bizalmá­
ért, hangsúlyozva, hogy minden 
erejével igyekezni fog a beléje he­
lyezett bizalomnak megfelelni. Er­
délyből, mint gazda és birtokos, 
magával hozta a földnek és az érte 
való munkának igaz szeretetét és 
ismeretét. Kényszerű távlatból, de 
beható érdeklődéssel viseltetett 
mindig az anyaország gazdasági és 
egyéb problémái iránt, s így nem 
tájékozatlan. De nem is áll segítség 
nélkül sem, mert Bárczay János 
földmivelésügyi államtitkár, a ma­

gyár gazdatársadalom igen értékes 
tagja. Kérte a pártot, s az ország 
egész társadalmát, hogy legyenek 
segítségére, mert csak az összetar­
tás, a vállvetett közös munka vezet­
het igazi eredményekre. Az együtt­
működés célját szolgálják a gazda­
sági miniszteri értekezletek s az, 
hogy a gazdasági miniszterek egy­
más munkáját kiegészítve egységes 
összefogó gazdasági terv szerint 
dolgozzanak. Elődjének javaslatait 
átvette és igyekezni fog azokat a 
nemzet és ország érdekében értéke­
síteni. Látta és tapasztalta az erdé­
lyi súlyos agrárreform rossz és jó 
oldalait és igyekezni fogja ezeket a 
tapasztalatokat is a nemzet javára 
értékesíteni.

Elsőrendű fontossága a falusi la­
kosságnak a kertes házhelyekhez 
való juttatása, de tudatában van an­
nak is, hogy a nemzet tápláló és 
fenntartó eleme az önálló független 
gerinces kisgazda társadalom, 
amelynek megerősítését céltudato­
san elő kell mozdítanunk. A kis- 
gazdatársadalom azonban csak úgy I 
tudja hivatását betölteni, ha kellő I

Gróf Teleki Pál miniszterelnök nagy beszéde
Ezután a miniszterelnök szólalt 

fel. — Elsősorban legyen szabad e 
magam, a kormány többi tagjai <’.- 
pártvezértársam nevében is viszo­
nozni azokat a meleg üdvözléseket. 
— kezdette beszédét Teleki Pál — 
amelyeket az Újév alkalmából a 
párt elnökén és alelnökén keresztül 
hozzám intéztek. A múlt év azt 
mondhatnám, a nemzeti eredmények 
éve volt. Nagy területek és a ma­
gyar szívhez különösen közelálló 
területek nagyszámú népességgel 
tértek vissza. Nemcsak számbeli, de 
tartalmi gyarapodás is ez. Tártaim’ 
gyarapodás egyes rétegekben, de 
tartalmi gyarapodás az ország gaz­
dasági életének kiegyenlítettségek­
ben is. Ma, amikor a visszatérés 
néhány hónappal mögöttünk van 
valahogyan egvbe foglalhatjuk már 
a Felvidék, Kárpátalja, Észak-Er- 
dély és a keleti országrészek vissza­
térésének jelentőségét. Az 1941. 
évet pedig, azt hiszem a múlt évvel 
szemben, amelyet a nagy nemzeti 
eredmények évének neveztünk. — 
a megnagyobbodott orszátr újjáépítő 
se első évének nevezhetjük. Ezzel 
egyszersmind azt is megmondottam, 

gzdasági tudással rendelkezik. Ezért 
a szakoktatás kiterjesztése a leg­
főbb problémánk egyike. Nem ki­
sebb jelentőségű azonban az árvi­
zek és belvizek kérdése, amelyek­
nek szabályozását államosítva az 
egész országot átfogó egységes terv 
szerint lehet csak tökéletesen meg­
oldani.

De nem akar programot adni, ez 
talán még nem is volna időszerű az 
ő részéről. Körülöttünk második 
éve dúl a háború s azért, mert mi 
nem forgatjuk a fegyvert, nem le­
het mondani hogy kívül állunk raj­
ta. Ránk a termelés munkája há­
rul. Mindent elkövetünk, hogy a 
termelést nemcsak folytathassuk, 
hanem fokozhassuk is. Mivel a piac 
szükségleteihez alkalmazkodnunk 
kell, természetesen a mezőgazdasá­
got bizonyos irányításnak is alá 
kell vetnünk. Végül hangsúlyozta, 
hogyha valaha, a mai nehéz törté­
nelmi időkben nagy szükség van az 
egységre.

Á párt tagjai hosszantartó lelkes 
éljenzéssel fogadták a földmivelés- 
ügyi miniszter szavait.

hogy mi jellemzi munkánkat a múlt 
ban és a jövőben. A visszanyert or­
szágrészek beilleszkedésének mun­
kája különösen nehéz munka volt, 
még azonban nincs befejezve a Fel­
vidéken sem, nemhogy Erdélyben. 
A következő esztendőt már az or­
szág ujáépítésének munkája jellem­
zi, részben az ebbeli előmunkálatok 
alapján, jóllehet ez az év nagyon 
nehéz európai események éve lesz.

De. bármennvire is nehéz, na­
gyon súlyos krízisek esztendeje lesz 
ez az év, az ország építésével nem 
várhatunk addig, amig ezek az idők 
elmúlnak. Eléggé emberek vagyunk 
a magunk talpán és eléggé ma­
gyarok, akiknek ősei már ezer ne­
hézségen átjutottak ahhoz, hogy 
Ilyen esztendőben is tudjunk nyu­
godtan és konzekvensen dolgozni. 
Az újjáépítés feladatait legfőképen 
három körben látom. E'sővonalu 
feladatoknak tekintem azokat, ame­
lyek különösen a közeli idők szem­
pontjából a legfontosabbak és mond 
iuk, olyan feladatok, amelyek rövid 
idő-periódusok változó feladatai : 
gazdasági téren, közigazgatás terén 
és kulturális téren. Ezek mögött 

van egy másik vonal — ez a „vo­
nal“ szó talán nem is jó. helyette 
másik síkot lehetne mondani — s ez 
a nemzet örökévalóság síkja. Ott 
más feladatok rajzolódnak : az ál­
lamépítés és társadalom építés fel­
adatai. Ebben az öt körben foglal­
hatnám tulajdonképen össze mind­
azt, ami ránk vár, mint feladat. 
Most rátérek ezekre egyenként.

I gazdasági feladatok
— Méltóztattok tudni, hogy a gaz­

dasági feladatok tervszerű összefo­
gásával a Kormányzó Ur előterjesz­
tésemre Reményi Schneller Lajos 
pénzügyminisztert bízta meg. Szer­
ves és tervszerű munkában fogja 
össze a gazdasági minisztereknek cs 
a gazdasági minisztériumoknak fel­
adatkörét. Én ezt a tervszerű mun­
kát most nem részletezem, mert a 
pénzügyminiszter úr alkalmat fog 
találni arra, hogy a legközelebb, és­
pedig azt hiszem az országgyűlés 
előtt kifejtse munkaprogramját, 
amelyen mi ketten a gazdasági 
miniszter urakkal együtt dolgoztunk 
és amelyhez már a minisztertanács 
Is hozzájárult. Erről én csak annyit 
szeretnék mondani, hogy ebben a 
programban számoltunk a jelen és 
közeljövő nehézségeivel. De ké­
szülünk arra a nagy országot építő 
munkára is, amely az európai há­
ború véeével és a hadicélokra való 
munka és gyártás befejeztével vár 
ránk. Végül pedig lelkesedés és ide­
alizmus is kell a dologhoz és haza­
fias érzés a lelkesedésen és idea'iz­
muson túl, amely minden munkánk­
ban benne van. Engedtessék meg 
nekünk, hogy e közvetlen célok mö­
gött lássuk a távolabbi nagy célo­
kat is, amelyek a nemzetre várnak, 
amelyeket nagyrészükben már nem 
ez a kormány fog megvalósítani ta­
lán, amelyek a nemzetnek mintegy 
5« évre terjedő hosszabb munka­
programját adják, amelynek látása 
nélkül azonban a jelen munkája 
nőm végezhető el.

— Nekünk az emberek ellátása 
a közellátás kérdése külön problé­
mánk az előttünk álló háborús idő­
szakban és abban az időszakban, 
amelyet a háború utőrezgési idősza­
kának nevezünk. Ezt a feladatot vál­
lalta Laky Dezső barátom. Nem 
könnyű, hanem inkább odiozus fel-
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■uiui ex t« itt nem giinyira w feladat 
rz hanem az a *zóp. hogy n‘ a 
!'■ iijatot

— Mint 4z elnök úr mar inondot- 
’s. váltOíiV' is történt a kormány 
o^zetételáben. Végtelenül fájlalom, 
hogy Teiefcv Üihál y liarálunk saját 
'■érelmére lemondott a föhlniiveléis- 
igyi tárna vitaiéról. Bánffy Dániel 

'■áró barátom erdélyi. Örülök, hogy 
'»Halta ért a feladatot, mert nem 
íMjk agv munkakört vállalt, amely­
nek, ugyhiszem. szakszerűen. töké- 
'etesen ura. de ezenkívül úgy érzem 

már tapaszt»lathói is tudom, az 
«Ud a kevés idő alatt, amióta töld- 
mivel&sügyi miniszter, hogy nagyim 
hasznos, ha a kormánynak erdélyi 
'agla vgn,

Iz irttlyi portréi
Végül niéR egy .szól úiváltok 

szólni erről a kértféskompleruniró'. 
az erdélyi pártról, ftu magam vol­
tain, aki egyrészt. műit erdélyi em­
ber, másrészt mint JJag.yarorszáw 
miniszterelnöke is. arra kértem az 
erdélyieket, hogy most még marad­
janak együtt és egy erdélyi pártot 
vagy erdélyi esojmrtot alajfítsunak. 
Természetes azonban, lingy a két 
párt, amely a kormányi támogatja 
rqkonpárt, amely ugyanazt a célt 
sjfilgálja, ugyanazt a munkát végzi 
együtt közösen. Feladatunk gaz­
dasági csoportját az előbb jellemez­
tem, most itt van a feladatok kö<- 
gazgatási nsopovtja. Rbhen a vo­

natkozásban sem aludtunk, vagy a 
manapság használatos kifejezess >1 : 
muogatóztnpk. mert a közigazgatási 
változásokn ili. mondjuk a közigaz­
gatási téren való reformoknak 
egész sora vagv teljesen készen van 
vagy időközben kész lesz és azok 
egymásután a parlament elé fognak 
kerülni. Első a községi képviselő­
testül etek szervezeti reformja, aztán 
pedig a törvényhatósági bizottsági 
szervezet reformja. Természetesen 
i törvényhatósági jogú városokat 
revízió alá kell venni. Ezután a me­
gyei vártsíi képviselőtestületek 
szervezetének reformja, továbbá a 
vármegyék tisztviselőinek kérdése. 
;• választott és kinevezett tisztvise- 
’ők kérdése van előttünk.

Itt van végül a tanyai közigaz­
gatás kérdése, amely egyike a leg­
égetőbb és legelhanyagoltabb kér 
léseknek. A felsorolt feladatokhoz 
árul az ország közigazgatási pót adó 

bevezetése. A községi, vármegyei 
■ótadórendszer arányosít asm Ehhez 

fog iánilni a», alsóf-oku közigpzea- 
’ási bíróságok szervezése és a jog­
orvoslati reform, végül a gváffi- 
íigvi reform kérdése. Ez tehát az a 
urogram, amely közigazgatási téren 
áll előttünk.

Külpolitikánk változatlan
\ parlament most meginduló 

munka iáról szólva utalt arra, hngv 
i parlament mai ülésén két tör­
vényjavaslatot nyújtott be. Az egyik 

háromhatalmi egyezményhez tör­
tént csatlakozásról szóló törvényin- 
vislat. amelyet nem szükséges jel- 
bmeznie. mert mondotta már több 
ízben, miért történt csatlakozásunk. 
Ezt mindenki egy történelmi folya­
mat következményének tekinti. \ 
másik törvényjavaslat a jugoseláv- 
n.i.gvar liarátságl szerződésről szól. 
Mindkét törvényjavaslatot mint a 
beteg külücvminwter helyettese 
nyújtotta he. A külügyminiszter 
egészségi állapota egyébként a hu- 
»jrozott, komoly javulás utján van. 
' két törvényjavaslathoz, mint a 

’ Olügvminiszter helyettese, hozzá­
fűzi röviden, egész külpolitikánk 
’ djemzétsére. hogy külpolitikánk 
változatlan. Külpolitikánkat annyi­
szor jellerpeatP már. tfogy ennél 
lühbef mondán’ sem kell.

I rámán problémáról
Talán egv dolgot, kell kfllpolit'- 

■ vonatkozásban különösen meg-.
íjitcní y ez a román probléma. Rf> I 
idén végeghel vek, OM|k a9DJí't I 

akar inoiitiani. hogy nagy megnyug 
tatásra szolgál az. hogy jelenleg sok 
népiét csapat vau Rumá|l>á|wH. A. 
külpolitikai kérdései kajH-splatt-an 
meg keli emlékezni Bartha Károly 
l iuivétielmi miniszter németországi 
útjáról. A honvédelmi miniszter 
utazásával kapcsolatosan a legva­
dabb kombinációk szálltuk végig 
Budapest ködborftotfei utcáin. En­
nek következtében sem néni ma­
gyarázta a lton védelmi miniszter el­
utazását. sem nem eszkuzálta. sem 
nem egfolta. létté ezt azzal a nyu­
godt tapasztalattal, hagy mindértté- 
le mendemondáid! és csodavárástól 
mentesen nyugodtan végezhessük a 
magunk dolgai. Ehhez tartozik az 
is, bog.v a hunvédeltpi minszter Né­
metországba utazott, hogy ott viszo­
nozzon egy látogatást és ott érintke­
zésbe lépjen a nénié véderő yeze|íí 
ível. Ez a rendkívüli barátság»* 
érintkezés a nemei és magyar had­
sereg közöt! állaiuló:!ii fennáll. 
Bartha Károiv honvédelmi minisz­
ternek már régebben ki kelleti vo’- 
!)a mennie N’ilmptórs>áuba. de «dilit/ 
nrndí'j közbejöttek olyan esemé­
nyek. amelyek iuegakadái>ózták <T 
abban. A dülgnl' úgy alijkirlítfk. 
lipL’y most került sor az utazó•>«. 
Ehhez nem kivon semmit hozzáfűz- 
iT éji iiiups mit magyarázzon.

\ ma beterjesztett' törvén vény *- 
latok közijlf szerepel az 198íb’l9 » i 
zárszámadásról szóló tavris'at.. Ez­
után következnek a<ok a tön 'ii.vjn- 
va“’ptok. ameh ■•«?*t a mi|i)k:i|>rflu- 
rt'oi s>amii'iiitl'’il'Ai e^ak mégemli 
lek. Az if>'r'.úgíigvinini-z‘er ter- 
ie.izt be n -li-niv törvénviavashit n. 
igv a iiepizofiíjégj •'•rziilpi védelm ’■ ■ 
ró' és a ii mizetgazdaság érdekein 'k 
\ ódéi mérő!.

Fonus tervényiavasletekal 
jelentett be i minisztereinek
— A pénzaigvipipiszer ur a had- 

mentességi válságról és kuniukfo- 
lális n vereségadórói. valamint a-' 
illetékek és fényezési adók tijebb 
szabá'yozásáról terjesztett be för- 
vényjavaslptot. de a/ iparügví mi­
niszter ur is terjesztett be néhány 
törvényjavaslatot. Az egyik az or­
szágos ipari, kereskedelmi és bá­
nyászató minika-kamijráról szóló 
törvényjavaslat, a másik az ipijri. 
bányászati és kereskedelmi munka­
közvetítés állaniOHÍtástíról és mér­
nöki rendtartásról szoló 1928. é'.i 
17. te. vonatkozó rendelkezéseinek 
iiiódositásáról szól. A kereskedelmi 
és közlekedési miniszter tp- kisebb- 
uugyobh törvényjavaslatokat ter- 
ie.'Z.i elő a helyi és szakmai szük­
ségletek tekintő bevételével az üz­
leti záróráról a déli szünetről stb. 
Egy inási ktörvénvjavaslatot az ipa­
ri munkának vasárnapokon és más 
ünnennapokon való szüneteltetésé­
ről. Törvény,javaslat készül ezenkí­
vül a robbanóanyag és lőpor-egyetl- 
árusitás szabályozásán^, a magán 
alkalmazottak szolgálati viszonyá­
ról. vásárok tartásáról, továbbá a 
kereskedelpii és iparkamarák re­
form iáról. Ez utóbbi törvényjavas­
lat párhuzamosan halad maid a me­
zőgazdasági kamarákkal folyó ja­
vaslattal. A föidmivelésügyi mi­
niszter ur azon a tönénviavaslaípu 
dolgozik, amelv Teleki Afih.íh orőf 
barátom alkotása és amely mezőgaz 
dasági termelés fejlesztéséi célozza.

I társadalmi spartril
— Végül i kulturális téren jelentkező 

faladatinkrél szeretnék siólaai. A kultusz­
miniszter úr még az arszággyülés tavasz 
ciklusában beterjeszti a népművelési tör­
vényjavaslatot. amelynél tekintetve veszik 
ezt az elgondolást. Körülbelül a népiniive 
lésilgyi törvényjavaslattal egy időben ja­
vaslatot terjeszt be a kultuszminiszter úr 
a testnevelésről, amely főleg nem ez isko­
lai. hanem a társadalmi sportot fogja sza­
bályozni. Ezek azok ■ feladatok, amelye­
ket magunk előtt látunk, amelyeket Igye­
kezni fogunk törvényalkotásokkal szol 
•látni. Nekünk magyaroknak az a feladó- 
tünk s M ahbMi az ••.»ttr'dáh»« amelyet

Széchényi esztendőnek nevezhetünk. Ulgn 
különösen lelkünk előtt állhat a világ szá­
mára megmenieni * fenntartani a nem« 
tat.

Aiuiuiszterelnök beszédét gyakran sza 
kitolta mpg » tetszésnyilvánítás és a végé" 
hosszantartó lelkes tapssal és éljenzéssel 
fogadták. Vitéz Lukács Béla chilik köszö­
netét mopdva a miniszterelnök beszédéért, 
hangsúlyozta, hogy p párt egyöntetűen és 
hűségesen áll z miniszterelnök mögött.

Ezután Homonnay Tivadar a minisz- 
lerchiokhor iutcrpellácipt intézett a vasút- 
kerlátezas ugyebár * l•iniezte^e|päk « 
következe választ adta:

Mvidestn sztptritják i vasutakat
Az Államvasutak személyi forgalma 

ugk több alkalpppngl történi korlátozását 
kizárólag a rendkívüli viszonyok miatt be­
következett üzemlechnikai hely«! teile el­
kerülhetetlenné. * forgalmi teljesítmények 
nemcsak a visszatért vonalak forgalmá­
val növekedtek, hanem a trianoni hálózol 
forgalma is erősen emelkedett. Ujgöb je­
lentős forgalmi többletet okozott az 1940. 
év decemberében túl korán beköszöntött 
téli időjárás, amely a dunai hajózást de­
cember elején megáöíloitil és ezzel a ke- 
let-nynguti irányú átmenő vasqtjfprgphnat 
a magyar Duna vidékén fekvő vasútok he- 
Ivi forgalmát ugrásszerűen növelte. A má­
sik súlyos qk az üzemanyagok, elsősorban 
az üzemi szénszállítás elégtelenségi!. Re­
mélem. hogy az időjárás javulása esetén 
február folyamán a vasutak kisebb mérvű 
szaporilását életbeléptetjük s a Virágva­
sárnap elqlfi héten az 194|). december 15- 
én meghirdetett menetrendet minden kor­
látozás nélkül yisszaállíthatjuk.

Ezután Laki Dezső közellátásügyi mi­
nisztert szp|í||t fel.

Az élelmiszerekkel való ellátás te­
kintetében mondotta többek között
a kgbinet egyetértésével különböző rende­
letiket készítettem elő. amelyek azóta közzé 
is tétettek. Az hiszem, hogy általában men 
lehetünk elégedve azzal a fogadtatással 
amelyben a rendeletek részesültek. Külö­

Formális ülés a Házban
Teleki in'tilszterelniik he(er,jesz.tt‘tte a háHfmliutalmi egvcizgieii.vljcz 
való csatlakozásról és a magvtir-jtttütszláv harátságl szerzőfiésröj szóló 

törvényjavaslatot
Budapest, január 23. A Ház ülése iránt 

ipen nagy érdeklődés nyilvánult meg. Tas- 
nád' Nagy András elnök negyed egykor 
nyitotta meg az ülést Megemlékezett » 
kormányzó fiúunokájának születéséről, 
amely alkalomból a képviselöház nevében 
kifejezte az államfő előtt szerencsekívá- 
natait Bejelentette, hogy Kallio volt finn 
köztársasáfi' elnök elhunyta alkalmából a 
képviselöház részvétét tolmácsolta a lest- 
yérnemzet budapesti követének, majd el- 
parenfálta Huszár Mihályt, aki három cik­
luson át volt a sárvári kerület képviselője. 
Az elhunyt képviselő emlékét • Ház jegy­
zőkönyvben örökítette meg.

Teleki Pál gróf miniszterelnök beterjesz­
tette a bárom hatalmi egyezményhez való 
csatlakozás, valamint a magyar jugo­
szláv barátsági szerződés becikkelyezésé­
ről szóló törvényjavaslatokat, továbbá az 
1940. évi statisztikai munkatervet és a 
legfőbb állami számszék jelentését az 
1939 40-es költségvetési év otolsó har­
madában előfordult hiteltúllépésrkről.

Az elnök ezután napirendi indítványt 
tett. Eszerint a Ház legközelebbi ülését 
28-án. kedden tartja. Az ülés napirendjén 
a háramhatalmi egyezményhez való csat 
lakozó»' és a magyar-jugoszláv barátsági 
egyennényt becikkelyező javaslatok tár

Vígszínház mozgó
tuck IC éven felüliek részére 
a legizgalmasabb amerikai 

világíi|m :

Frankenstein
Fouz.: BORIS KARLOF1
l.ttgoenl Béig. Basil Rathbone, 

Lionel Afwill.
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MA UTOLJÁRA ”
Mark Twgin világliírfi regeny
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Finn 

kalandjai
l áswereple ;

MICKIÜY ROONEV.

nösebb észrevétel, is ellenvetés nőm volt 
velük szemben. Az augusztus elejéig tér 
jedö pár hónap nem lesz könnyű szá 
inunkra, de bízom abban, hogy a kormány 
férfias fellépésével. határozottságával 
olyan közhangulatot teremt, hogy minden 
kj inegerti hogy kevesebbel is be kell ér 
ni. azzal, ami neki jut. Lesznek nehezsé 
geink és pélflzpk elsősorban a ruhával és 
főképpen a cipóval való ellátásra, amelyek 
nek megoldása e pillanatban éppenséggel 
nem látszik könnyűnek, de feltétlen biz 
tonsággal gondoskodunk ezeknek a kérdé­
seknek sikeres elintézéséről is. Laki Dezső 
közellátásügyi miniszter beszédét a jelen 
voltak meg-mt.gujúlp tapssal és éljenzéssel 
fogadták.

Utána Temesváry Imre atavaszi árvíz­
veszedelem kérdését tettp szóvá, hgnnoz 
tafva a belvizek mielőbbi levezetésének 
nagy fontosságát. Interpellációjára a bel 
iigymjniszter válaszolt. Kijelentette, hogy 
a kormány ezzel a speciális kérdéssel a 
belvizek levezetésével külön foglalkozik és 
erre a célra már 4.5 millió pengőt bocsá­
tott rendelkezésre az előirányzott 23 mii 
lián felül. A belügyminiszter helyesléssel 
fogadott válasza után Lukacs Béla párt 
elnök zgrószavaival végétért pz érteke? 
let. Utána a megjelentek a párthelyiség­
ben pártvacsorán vettek részt.

Uyalása szerepel. Az ötperces öles egy éra 
húsz perckor ért véget.

CSEPPKOBARLANGOT FEDEZTEK FEL 
A SZÉKELYFÖLDÖN

Csíkszereda, j.iuuúr 23. Gyergyóhéká' 
l.üí.'éiJtól mintegy l,’> km-re a Tölgyes-felé 
vezető úttól alig 300 méternyire új nagv 
cseppkőburlanpot fedeztek fel. 4 csíki tu- 
ri<lák az erdélyi Kárpát Kgypsület csík­
széki osz.lúlyármk tagjai több mint 3 km 
Imssz.ú-áelian mái- bejárták a nagyszerű 
terojészefi látványosságot nyújtó barlan 
got. fMI’T.t

TÖMEGES POLGÁRMESTER 
ELBOCSÁTÁSOK FRANCIAORSZÁGBAN

Vichy, január 23. (Német TI.) .4 fián 
eia bdögvminiszterium rendeleti utón d|l 
'áros és községi testületet feloszlatott és 
' li. ugyanennyi polgármestert, b. polgái 
...tért, városi képviselőt és községi tana 

esőt felmentett hivatalától. A feloszlat" 
liutároeatokat nagyrészt azzal indokolják 
meg. hogy az ileltö körségi képviseletek a 
nemzeti újjáépítés ellen irányuló lévé 
konvséget fejlettek ki. (ktTTJ

AZ OLASZ SAJTÓ TOBRUK 
ELESTÉRÖL

Roma, lanaár »3. (Shtfitni.) • ráma’ 
Innok magállapitáep tzarint Bárdit áfáit* 
után a tobruki Maménygk várhatók vpl 
t»k A lapok egyidejűleg alhaeré»»el 
adóznak az erődítmény védőinek, mert a 
nagy fölényben levő ellenséggel küzdöttek 
és súlyos ember és hadianyagvesztaségrt 
okoztak nekik. Az ellenséges erők között 
volt De r'a<illp egyik francia gépesített ala 
kulata is. A Ciornale d1 Itatta szerint ezt 
az alakulatot a Cyprusha küldött Szíriából 
érkezett csapatok alkották. Ezek az úgy 
nvvezatf disszidens franciák Catroux tó 
bornok parancsanika engedelmeskednek 
A lapok végül hangoztatják, hogy a fob 
rtiki események semmiképpen sem befolya 
vonatják a hetreiú mmxiái.



• - 4 DEBRECZEHI UJSÄG - HAWUFÜLD-------------------------- ------

VÉRES POLGÁRHÁBORÚ DÚL ROMÁNIÁBANI

R brassói hadtest Bukarest felé menetel — Több városban a szélsőséges vasgárdisták ragadták magukhoz a hatalmat—■ Intonescu 
elrendelte az egész országra az ostromállapotot - I külföld és Románia között megszakadt minden összeköttetés — véres össze­

ütközés a katonaság és a legionlsták közön — Intonescu ellenállásra szóllitotta a lakosságot a zavargókkal szemben
Belgrad, január 23. INST) A „Politika" 

részletes tudósítást közöl csütörtökön 
reggel a romániai eseményekről. A tu­
dósítás szerint a román miniszterelnök­
ségen kijelentették, hogy a hatalom az 
országban Antonescu tábornok kezében 
»an. A hadsereg egységesen az államve- 
zetö mögött áll. F.zldöszerint nem Isme­
retes, hogy hol tartózkodik Antonescu. 
Kijelentették továbbá, hogy a hadsereg 
megszállta Románia városait a vérontás 
meggátlása végett, Csak magában Buka­
restben nem száll meg még a katonaság 
egyes városrészeket. A miniszterelnök­
ségi közlés szerint ez azért nem történt 
meg, mert nem akartak további véron­
tásra alkalmat adni. A rendőrfőnökség 
Is még a gárdisták birtokában van. A 
„Politika“ ezzel kapcsolatban megjegyzi, 
hogy értesülése szerint Antonescu tábor­
nok a csütörtökre virradó éjszaka meg­
kísérelte a Vasgárdával való megegye­
zést.

A lap további értesülései főleg a szó­
fiai újságok jelentésein alapulnak. Mint­
hogy közvetlen telefonkapcsolat Romá­
niái al nincsen, a lap a közlések hiteles­
ségéért a bolgár sajtóra hárítja a fele­
lősséget.

Folyik a vér Romániában
Az Utro című szófiai lap például Rusz 

vsukból érkezeit jelentésében a követke­
zőket írja a szerda esti helyzetről:

A Vasgárda és a kormánycsapatok 
közt a késő éjszakai órákig tartottak az 
összetűzések. Antonescu kiáltványa a 
testvérhare megszüntetése érdekében nem 
hozta meg a várt eredményt. Vasgárdis. 
tn részről azt állították, hogy Bukarest­
ben a rádióadóállomás, a főposta, a te­
lefonközpont, néhány minisztérium éa 
néhány más intézmény a vasgárda halai 
mában van. Bukarestben több mint SO 
ezer vasgárdista tartózkodik s ezek ké­
szek arra, hogy életüket áldozzák a légi­
onárius uralom megvalósításáért. Az 
említett vasgárdiata forrás szerint a had 
sereg állásfoglalása közismert. Románia 
legnagyobb légi támaszpontjának, Téká­
éinak egész legénysége a forradalom ol­
dalára állt. A craioval, custensl és jassyi 
katonaság is csatlakozott a vasgárdához. 
A Dragulin tábornokról elnevezett bras­
sói hadtest Bukarest felé vonul. Dél- 
Erdély néhány városában, így Nagysze­
benben, Aradon, Temesvárott s Lúgoson 
„a parasztság és munkásság támogatá­
sával“ a légió vette át a hatalmak 
Ugyanez történt a regát néhány városá­
ban, mint Turnu-Sevcrlnben és Craiová- 
ban is. A szerdai napon, mondották vus- 
gárdista helyen, sok halottja volt a for­
radalomnak és különösen Dél-Erdélybcn 
folyt sok vér.

A szófiai lapok még megírják, hogy 
a bukaresti rádió továbbra is a légió 
kiáltványait közvetíti. A Vasgárda ezek­
ben a kiáltványokban felszólítja a had­
sereget, ne lőjjenek a Vasgárdára, mert 
a gárda a királyért és a népért harcol. 
A gárdisták — mondják tovább — „nem 
félnek a haláltól és készek arra, hogy 
meghaljanak Condreanu és a többi el­
esett hareos példájára“. A katonáknak 
azonban Indulok kell, hogy minden vas­
gárdista halála az ország súlyos kára, 
mert az ország megint a szabadkőműve­
sek és zsidók prédájává válik.

Nistor Counnanu, a délerdélyi vas­
gárdisták vezetője szózatot intézet florin 
Simához és felszólította, álljon a légió 
élére és mentse meg az országot a to­
vábbi zavargásoktól. „Éljen a király 1 Él­
jen a légió mozgalom 1“ 
Tg.v fejezi be szózatát Conrmanu.

Egész Romániában, írják továbbá a 
lapok, nagy az izgalom. A küzdelem ki. 
menetelét nem lehet előre látni. A har­
cok különösen azóta lángoltak fel, mióta 
megöték Victor Slllaglt, az egyik legnép­
szerűbb vasgárdlsta vezetőt.

Mint a belgrádi lapok jelentik, a szó­
fiai Utro lapzártakor érkezett értesülése 
szerint Románia minden részében csat­
lakozott a vasgárda felkeléséhez. Anto­

Jassyban és más helyeken a helyőrség 
a légionáriusok táborába ment át. Bras­
sóban a Dragolin hadtest csatlakozott a 
légionáriusokhoz és hír szerint Bukarest 
felé menetel.

Aggasztó hírek érkeznek Dél-Erdcly- 
ből Is. E hírek szerint Nagyszebenben és 
Aradon, Temesváron, Lúgoson és mu.s 
helyeken a hatalom a parasztok és mun­
kások kezében van és az elmúlt napi 
harcok rengeteg véráldozatot követeltek.

Ehhez hasonló helyzet Ó-Romániábau, 
Craiovábau, Turnu-Sevcrinben és más he 
lyeken. A román rádióállomás állandóan 
közölt a légionáriusokhoz felhívást, mely 
ben arra kérik őket, hogy ne harcolja­
nak. mert a harcok során elesett légio­
náriusok könnyebbé teszik azt, hogy a 
zsidók és szabadkőművesek vegyék ke­
zükbe a hatalmat. A tegnapi nap folya­
mán rengeteg téráldozatot hoztak a lé­
gionáriusok. Ezt a bukaresti rádió is el­
ismerte.

Erélyes rendelkezések
Budapest, január 23. A brassói rádióál­

lomás ma délután 16 órakor rendkívüli ro­
mán adásában kormányrendeleteket közölt 
E rendeletek szerint azonnal be kell szol­
gáltatni minden fegyvert, lőszert és rob­
banóanyagot. Azok a személyek, akik akár 
mint végrehajtó közegek, akár, mint álla­
mi tisztviselők, jogosultak a fegyvertar­
tásra, azt 24 órán belül jelentsék be az il­
letékes katonai hatóságoknál és kérjék a 
fegyverviselési engedélyt. A rendelet alól 
mentesítik a tényleges tiszteket. A fegy- 
verbeszolgáltatási rendeletet 24 órán be­
lül végre kell hajtani. A kormány azonnali 
hatállyal betilt minden nyilvános gyűlést | 
és tüntetést. A rendelet megszegőit súlyo­
san büntetik. Azok, akik a bűntett elkö­
vetését akármilyen formában elősegítik, 
ugyanolyan elbírálás alá esnek, mint ma­
guk a tettesek. A rendelet megszegői fe­
lett katonai bíróság ítélkezik, amelynek 
ítéletét 10 órán belül végre kell hajtani. 
Ugyanakkor felolvasták Antonescu kiáltvá­
nyát, amely szerint a zendülö legionlsták 
az egész országban megadták magukat. A 
kormány mindenütt ura a helyzetnek. A 
rend és nyugalom helyreállt. A kormány 
felhív mindenkit, hogy folytassa békés 
munkáját. (MTI.)

Ellentétes hírek 'n romén 
polgárháborúról

Belgrád, január 23. A Vecser c. délutáni 
lap a romániai helyzettel kapcsolatosan az 
alábbiakat jelenti:

A bukaresti rádióállomási a légionáriu­
sok kezükben tartják. Több mint tízezer 
légionista, akik nagyobbrészt erdélyiek, 
brassóiak, aradiak, továbbá iurnuszeveri- 
niek és más városbeliek, kijelentették, 
hogy készek életüket áldozni a legionlsta 
állam megvalósításáért. Január 22-e óta 
egész Dél-Erdélyben élethalál-harc folyik 
a leginoista rendszer megvalósításáért. A 
brassói hadtest csatlakozott a vasgárdis­
tákhoz. Az egyik ródiállomás hullámhosz- 
szán időnként hadijelentésekct ad a pol­
gárháború állásáról. Az egyik ilyen köz­
lés szerint Bucsecs tartományban (ide tar­
tozik Brassó megye is) teljes erővel folyik 
a polgárháború és úgylátszik 'a legionlsták 
mindenütt megszerzik a hatalmat.

Szófiai jelentés szerint a Zóra közli, 
hogy Románia belsejében bár a helyőrség 
Antonescuhoz húz, csak a vasútigazgató- 
ság és rendőriagzgatóság van a karhata­
lom kezében. Más hírek szerint a katona­
ságnak sikerült az állami épületek egyré- 
széből eltávolítani a legionistákat. Ismét 
más jelentések arról szólnak, hogy a tur- 
nuszeverini és constanzai helyőrség Bu­
karest ellen vonult fel. Galacon állítólag 
a vasgárdisták leverték a helyőrség elleni­

nescu tábornok azzal válaszolt erre, 
hogy az ostromállapotot kiterjesztette az 
egész országra. Bukarcslbes este 10 óra 
után senki sem léphet ki az utcára. Ugv 
látszik, hogy Antonescu tábornok a had­
seregre támaszkodik, amelyet vasgárdu 
ellenes érzelmű tisztek vezetnek. Ezek a 
tisztek nagyrészt a légionáriusok által 
meggyilkolt Jorga és Madgcuru tanárok 
követői. Ami Antonescu személyének a 
helyzetét illeti, ő még mindig igen nép­
szerű a nemzet minden rétegében, mert 
emlékeznek személyes bátorságára és 
arra, milyen gerincesen lépett fel Carol 
király ellen. Románia tehát ma két tá­
borra szakadt. Ha a harcok folytatód 
nak, mondják a lapok, akkor szörnyű 
lesz az anyagi kár és az erkölcsi kár.

Kormánykörökből szerzett értesülés 
szerint a szerdal nap folyamán 15 vas­
gárdistát, akiket Antonescu tábornok el­
leni lázítással vádolnak. házi őrizetbe 
helyeztek.

„I helyzet kétségbeejtő“
-Szófia, január 23. (Búd. Tud.) A leg­

újabban Romániából érkezett jelentések 
szerint ott a helyzet kétségbeejtő. Az el­
múlt 24 órában a légionáriusok és a 
katonaság között állandóan folyamatban 
voltak aiiareok. amelyek mind heveseb­
bekké vának. Tiszta képet a helyzetről 
nagyon nehéz szerezni, a több oldalró' 
érkezett hírek alapján azonban nagyjá­
ból megállapítható, hogy a rend felbo­
rult.

Az éjszaka folyamán Ruszcsnknál Ro­
mániából Bulgáriába érkezett egy utas, I 
részleteket mondott cl a romániai ese- I 
ményekről. 0 az első ember, aki a keddi 
és szerdára virradó éjszaka történt ese­
mények után Romániából jött Pontosan 
nem tudott beszámolni az ott történt 
összeütközésekről, azonban állítja, hogy 
azokon a helyeken, amelyeken keresztül 
haladt a lakosság meg van riadva és 
egyelőre passzívan viselkedik. Szófia és 
Bukarest között a telefonforgalom két 
nap óta szünetel. Az Utro e. lapnak si­
került kerülőuton érintkezésbe lépni tu­
dósító Iával, aki az alábbiakat közölte :

Silagi, az egyik legkedveltebb légi- 
nista vezető meggyilkolása óta a helyzet 
Romániában elviselhetetlen. Úgy látszik, 
nem kerülhet sor kompromisszumra. A 
katonaság és légionisták között az el­
múlt éjszaka véres harcok folytak. An­
tonescu tábornok az egész ország terüle­
tére kihirdette az ostromállapotot. A vá­
rosokban este 9 óra után senki sem jár­
hat az utcákon.

Antonescu a jelek szerint a hadsereg­
nek csupán arra a részére támaszkodik, 
niiiely ellenséges magatartást tanúsít n 
légionáriusokkal szemben. Ezek főkép a 
meggyilkolt Jorga tanár és Madgcarn 
volt parasztpárti vezér hívei, Jorgát és 
Madgcariit tudvalevőleg a vasgárdisták 
ölték meg. Antonescu iránt rokonszenv 
él a nép egy részében. Ismeretes az ő 
személyes bátorsága és javára írják bá­
tor magatartását Károly volt királlyal 
szemben.

Románia két pártra szakadt
Románia most két táborra szakadt és 

további öszetttküzések a két tábor között 
elkerülhetetlenek. Antonescu fcszólítolta 
ugyan a légionáriusokat, hogy hagyják 
abba a tcstvérharcot a katonasággal 
szemben, ennek a felszólításnak azon­
ban kevés foganatja leit.

Egyes legúiabb hírek szerint a légio­
náriusok Bukarestben a rádióállomást, a 
posta épületét, a telefonközpontot, né­
hány minisztériumi épületet és más In­
tézményt kezükben tartanak. Bukarest­
ben jelenleg 25 ezerre teszik azoknak a 
légionáriusoknak a számát, akik hajlan­
dók a légionárius gondolatért meghalni 
Egyelőre nem lehet tudni, hogy milyen 
a íielyzet a hadseregben. A légionáriu­
sok azt állítják, hogy a hadsereg repü­
lőinek nagy része már hozzájuk csatla­
kozott, Azt Is állítják, hogy Craiovábau. 

állását és magukhoz ragadták a halaimat. 
Legújabb hírek szerint a harcok az ország 
belsejében, különösen Crajovában és Cons- 
tanzában tovább folynak. Bukaresti jelen­
tés szerint Horia Sima parancsot adott a 
legionistáknak, hogy hagyják abba az el- 
lentállást és hozzátette, hogy a helyzet tisz­
tázása érdekében tárgyalásokat kell indí­
tani. Antonescu több kiáltványát közölte 
ma az egyik román rádióleadó. Ezekben 
megállapította, hogy a kormány ura a 
helyzetnek, másrészt viszont a zavargók­
kal szembeni ellentállásra szólította fel a 
lakosságot. A helyzet a valóságban átte­
kinthetetlen és igen bonyolult. (MT.I.)

Donován útja — magánjellegű
Belgrád, január 23. (MTI.) Donován ez­

redes csütörtökön délben az amerikai kon­
zulátuson fogadta a bel- és külföldi sajtó 
képviselőit. Az újságírók kérdésére kije­
lentette, hogy küldetése magánjellegű és 
nem hasonlítható Summer Welles köruta­
zásával össze. Ö elsősorban tájékozódás 
céljából utazik, de egyben átadja az egyes 
országok vezetőinek Roosevelt személves 
üzenetét. Donován kijelentette, hogy pén­
tekig marad Belgrádban és hogy meg 
fogja látogatni Cvetkovits miniszterelnö­
köt, Mecsek helyettes miniszterelnököt, 
Czinczár Markovits külügyminisztert és 
Pesics hadügyminisztert. Belgrádból At­
hénen keresztül fogja folytatni útját Tö­
rökországba, Palesztinába és Egyiptomba 
és még február folyamán visszatér Ame­
rikába. Az amerikai helyzetről nem kí­
vánt nyilatkozni Roosevelt bizalmasa.

Belgrád, január 23. (Német TI.) Dono­
ván ezredes csütörtökön délben a bel- és 
külföldi sajtó képviselőinek adott nyilat­
kozatában kijelentette, hogy egyes külföl­
di állításokkal ellentétben Szófiában sem 
csomagja, sem okmányai nem tűntek el.

Berlin, Január 23. (MTI.) Politikai kö­
rökben úgy látják, hogy Antonescu állam­
vezető, aki továbbra Is bírja a német kor­
mány teljes bizalmát, ura a helyzetnek és 
rövidesen sikerül erős kézzel rendet te­
remteni az egész országban. A Wilhelms- 
strassen határozottan megcáfolják azt a 
külföldről terjesztett hírt, hogy Horia Si­
ma Németországba érkezett.

R meggyilkolt Döring vezér­
őrnagy útja hazafelé

Budapest, január 23. (MOT.) A Buka­
restben meggyilkolt Döring német vezér­
kari őrnagy holttestét Bécsbe szállító vo­
nat csütörtök este háromnegyed 9 óra 
előtt néhány perccel futott be a budapesti 
ferencvárosi pályaudvarra. A pályaudva­
ron a m. kir. honvédség tiszti küldöttsé­
ge,, valamint egy magyar és egy német ka­
tonai dísz-szakasz várta a vonatot. Az ál­
lomáson néhánypercig veszteglő vonatnak 
a holttestet szállító kocsija mellett dísz­
őrség állott fel. Kinyitották a kocsit és 
abba elsőnek a honvédség képviselője 
szállott fel és néma tisztelgés után elhe­
lyezte Döring őrnagy koporsóján a ma­
gyar honvédség koszorúját. Utána báró 
Rőder Félix német ezredes tette le a ko­
porsóra a német szállítás vezetősége ne­
vében örökzöld koszorúiát. Végül a MÄV és 
a MÄV elnöke, vitéz Horthy István nevé­
ben Farkas Nirnzee Gyula igazgató he­
lyezte el koszorúját. A megkoszorúzás után 
újból lezárták a koporsót szállító kocsit, 
s a vonat lassan kigördült a Ferencvárosi 
pályaudvarról, hogy Győrön és Hegyes­
halmon át Bécsbe szállítsa a holttestet.

Berlin, január 23. (Német TI.) Csütörtö­
kön délben egy német harcirepülőgép 

ÍGroatyarmouthban hadicélokra robbanó és 
gyujtóbombákat dobott le. Robabnásokat 
és tüzeket figyeltek meg. (MTI.)
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iitMih'rtanacs azi-rdan e»>tr 6 órakor öez- 
WÜIt. 4 mi'gb«-Md**> legtöbb pontja 
mint félhivatalos b»'ly«i| költik a Tha 
Hund re F'tj«h<Iu-Indokína klUtill 
v^raly iq||, im) fflpcr U^ncvIUr váíü- 
N*ál HIHi. még nem tudnak seu.inlt ur- 
róL <uikqr rrkt ^ik Yhhy^t Fernand de 
Hríuos. 4 francia k<Ktnaii> fvuiegbí- 
'oHj« « vál^Kal.

Vlcby, január 23 .Nemei TI Hhata 
kkxan kftslik. b<w a fraavia kormány 
»Uogadla a rapán konuáay ajánlatéig 
amely sxeritit lupán k&rvetítö saerepví 
ballal 4 francia Indokína é* Thaiföld 
Mi/iHU vitában- \HTt

Hull az oreszprsztai kiviteli tilslem 
messzünteUséríl

Washington, január -J3. (Német II 
Unit kiilügyminiszter « Merd» aajióér 
ti keileteo kijclenleíle. hogy a Swovjd- 
l pl«hul zeniben repülőgépekre ás egyéb 
arukra alkalmazott .erkölcsi kiviteli tt- 
lalnni** Hiigkiüuteteee kísérlet arra, bogy 
< Simítsák az Egyesült áltatunk te a 
'-zujjel l’nió között fennálló. iszony tag 
kisebb uebéraégeket. Hangsúly >z|a, hogy 
a Színjét I’uló w-mlege» magatartásénak 
kérdését ■ legutóbbi hónapok diploma 
etgl megbeszélései során nem érintették. 
Hull arra a kérdésre, hogy milyen dien 
srulgHltatast adna a Saavjet Unió a ki­
vitel tilalom felfüggesztése fejében és 
bogy art kezeli majd a kh ítéli engedé­
lyek rendsrerét a Szórjet-Oronzi»rszágti.i 
ifányuló kivitel esetében, nem adott vá- 
InsrL MTI

" ashington, január 23. Reuter. A 
keptiselóhár ma törvényjavaslatot foga­
dott el. amely felhatalmazza a kormán vt 
hogy »00 millió dollár értékben 400 kis 
hajót és torpetlórombotat építsen, < tiír 
vényjayaslatnt átküldték a Mtenátusnak.

SOK BAJT OKOZ A TALAJVÍZ 
DEBRECEN KÜLSŐSÉGEIN

Ar utóbbi napokban megindul plyadas 
és a csütörtöki esőzés Debrecenben is 
éfártette káros hatását. A feltörő talaj 
rii eqycs külsőségeken töftb utcát kikap­
csolt a forgalomból, de veszéllyel fgnye- 
aeti a gyengébb falépitésü házakat is. A 
talajvíz által okozott forgalmi akadály kü­
lönösen az Enterich- és az Arnotd-uteák- 
ban öltött veszélyesebb méreteket.

Cgyancsak víz öntötte «I a Köztaipelo 
előtti térséget ír úgy hogy szinte lehetei- 
kin volt a száraz lábhal való közlekedés 
a temetőbe Itt és az Énzerich telepen elv 
eiirgös segiGeg-re volt szükség, hogy a 
hízóitoknak kellett kivonulniuk » nogy 
víz szivattyúzására. A Köztemetőnél arány 
leg kouayebb dolguk volt, de így ie a késő 
esti Arákig eltartón a munka az Eme 
vieh-telepen pedig valo«nnfileg több na­
pig bel! működésben tartani a srivaífvn 
k«t

JANUAR 31-ÉN TÁRGYALJA A KÚRIA 
A WIRTH-ÜGYET

Wirth Károly és 13 társa felségsértési 
es államlelforgatási ügyében, amelynek 
elsőfokú Ítéletét a vád és védelem egy­
aránt megfellebbezte a kúria január 31-re 
tűrte ki a tárgyalást. A kúriai tágyaláson 
Tórekr Géza, a kúria elnöke tog elnökölni, 
az ügy előadója pedig Tóth István kúriai 
bíró lesi.

SajtiréMlmazásirt 580 acnglrc 
tttlttt Őrért« Gvlzlt

Budapest, január 23. A pestvidéki tör 
vényszék dr. Csikmák Lajos tanácselnök 
elnöklésével ma tárgyalja azt a sajtprágat- 
mazási pert, amelyet llovszky Jánps kép­
viselő. g Baross Szövetség országos olnijke 
indított Drózdy Győző lapszerkesztő és 
lapkiadó ellen. Qrózdy Győző ugyanis a 
..Magyar Ggzda“ c. lap egyik számában 
..llovszky úr, a bíróság elé“ címmel éle­
sen támadó cikket írt llovszky János el­
len, A törvényszék bűnösnek mondotta ki 
Drózdy Győzőt sajtó útján elkövetett rá­
galmazás vétségében és az enyhítő szakasz 
alkalmazásával 506 pengő pénzbüntetésre 
ítélte. Megállapítja a törvényszék, hogy az 
Inkriminált kifejezések valóság esetén « 
főmagánvádlottat közmegvefésnek tennék 
ki. Enyhítő körülménynek vette a törvény­
szék a vádlott büntetett előéletét, családi 
állapotát, de mérlegelte azt is. hogy a 
cikkben egyéb súlyos sértések is vannak. A 
törvényszék nem állapította meg. hogy 
Drózdy Győré a cikket milyen célból Irta 
volna. A védő fellebbezést jelentett be az 
ítélet ellpn. | vöd «»gvifclőlé meg»*1»»* 
■Hf* «V >MIoH>M! (MTI.J

Berths Károly honvédelmi miniszter 
Berlinben

Hvrlin, .ijtüttöi 2d. «Mill Baniij 
Ijáiols honvédelmi miniszter a mi­
met hadsercgfőpanuicsnokstig meg- 
hh ásóra ős Keita] tábmuag.v buda­
pesti l:itogatás;in:ik viszonzására 
csütörtökön reggel a mene!rerulsz»'- 
ni bécsi gyorsvonattal kisszámú 
kísérettel Berliulie érkezeti. A mi­
niszter fogadására a bpriini Fried- 
riub-Strassei pályaudvaron Uib'bek 
között megjelent K eitel tábornagy, 
a ivemet badaeívgftipai-anoonoks'ig 
főnöke, Haase altábornagy, Berlin 
város katonai parancsnoka, magyar 
rűíizrpl pedig jelen volt tüzlpjay 
Döme tifkostauäe-sos. berlini magyar 
követ és Holtán Sándor küvefeégi 
titkár.

Az üdvözlés után Bartha Károly ; 
honvédelmi miniszter és kísérete el- I 
vonult a pályaudvar előtt felállított j 
diszszázad «noéle előtt, mialatt a ka-

tofíJzeupaai' a disiitiduiút játedóftji. 
A houvéilelmi miniszter és kísérete 
ezután gépkocsilra szállt és Adlon- 
szállóbafi lakájára hajtatott.

A magyar honvédelmi miniszter ! 
és kísérete húrom napig ma>a<l a ; 
német, fővárueluui. majd a nyugati 
hadszíntér megiekintésere utazik.

Berlin, tanuar 2». A magyar-ne­
met társaság csütörtökön délhen az 
Adlo i szállóban el>édet adott vitéz 
Bartba Károly honvédelmi minisz­
ter tiszteletére. Este a honvédelmi 
miniszter és kísérete a Briszíoi 
szállóban Keitel tábornagynak, a 
német haderő t'oparaifcsrioksájf fő­
nőkének i vendege volt. Vitéz Bart­
ha Károly a pénteki pap folyamán 
látogatást te« Sztójay Döme m. 
kir. titkos Waácsc»». berlini magyar 
kövednél.

. PWIMW^-I 4MB*" ........ ......

KOWARCZ IMIIT FÍLHENTETTC 
a blróxáa

A lelme.ntu Helel meg nem jogerős Kovarwi táncai kőiül főbbet el 
ítéltek

Csütörtökön érkézén ed ukoipó 
napjához Kowaroz Emil nyiiaske- 
reszl-es országgvíilési képviselő é- 
24 társának ismret.es állguife! for­
gatási bunpere. A tárgyalás l>efej<‘- 
ző napján uiolsó szó jogán ipeghall- 
gattáL a váüloltíikgt. HJa.pl az ötös 
tanács ítélethozatalra vonuli vissza. 
1 Járuniórás tpácekcrzás után vonult 
be a tárgvaló terembe is-mél a ta­
nács és Héthelyi Ferenc elnök ki- 
liirdeft? a> Ítéletet.

Az ítélet szerint bizonyít«kuk bt.i- 
ján a Mrőság felmentette az ügy 
lőtásiiptt.júl. Korancik Emil nyilae- 
keresztes kéjiviselőt és hét tónsál.

Bűnösnek mondotta ki azon ban 
Kábái .Tánost robbanó anyag fel­
használása és iogosulatian tartása 
biintedtéheií. egyrendbeh korniáiiy- 
zóséilés vétségében és a törvényes 
jogrend veszélyeztetésének Miniét- 
tőbe«, ezért összlöntetésiil : két és 
félévi fegyhúzra Ítélte. Bűnösnek 
moniiotte ki Bádoiiyi Oszkárt. Cseh 
Kálmán és Bock Adám vádJottakal 
robbanóanyag felhasználásának, il­
letve tavtiisáiigk Buntetlébeu, wért 
fejenként músl'é.lévi börtönnel suj 
tóttá őket, metiékbüntetésü! ötévi 
hivatalvesztést szabott ki a bíróság.

Völgyi János bűnösségét, a törvé­
nyes jogrend vesaélyeistetésének 
bűntette címén egy év börtönnel 
sújtotta, vele szemben is ötévi jog- 
rftRztést állupítotott meg a híróság 
Bűnösnek találta IjmkIvim Viapé’

1 Piarista Oiákszüvetség összejövete az „Angol Királynö“-ben
IH. Kassf>vbzky Kálmái; hatalmas elíáidásban sorolta fel a dákónmiáu 

elméletet cáfoló hlzonyjlékokat
A debreceni Piarista Diákszövetség 

csütörtök este tartotta szidti első baráti 
összejövetelét az Angol Királynő fehérler- 
méhen. Az összejövetelen igen sokan je­
lentek meg. a Diákszövetség tagjai közül 
hozzátartozóikkal. Ott voltak Kettes? 
Aladár egyet, orvostanár, a Szövetség alel- 
nöke. dr. Bátor! József piarista gimná­
ziumi igazgató, ügyv. alelnök. dr. B á t k y 
Miklós házfönök. dr. Tóth Kálmán táb­
lai tanácselnök, vitéz dr. Tóth János 
táblabíró. dr. Fábián Sándor MTI igaz­
gató. dr. Kupinszky Sándor tb. vá­
rosi tanácsnok. G ír mars Győző alez­
redes. dr. Orpsz Jenő. dr. Spntlay 
József és dr. Tamás György bankigaz­
gatók. P o h I Fsrenc kertészeti talügyslő. 
A b r a h á in András társulati igazgató 
főmérnök, dr. Miké Gyula c. rk. egyet, 
tanár, dr. M I h a I • v i t s Jenő gyógysze­
rész dr. Müller István tanügyi fogal­
mává. dr. Fáik Tibor ügyvéd. Tőkés 
Barng nagyváradi kir. iparfelügyelő, dr- 
Behn Ede orvos és még számosán.

Az összejövetelen dr. Rasovszky Kálmán 
a piarista gimnázium h. igazgatója ..ös 
lakók • e romjuok Erdélyben 7“ cinuii«l 
Mgybatású efőadási taelőtt M»»rv»r»me 

es Balog Józsefet ugyanazon bén- 
useiekmény vétsége címén, at előb­
bit háromhavi, az utóbbit hatheti 
fogházra ítélte. Szloboda Vilmost a 
feljelentési kötelezettség elmuiaerz- 
lí'sijnak vétsége miatt. Tóth Bélát a 
törvényes jogrend veszélyeztetésé- 
tiek vétsége és Víg Jenöné ugyan­
ezen hűiieselekméiit miatt három- 
három. Illetve egyhónapi foghá»- 
bünietém kapott.

Elítélte a bíróság meg \ afno- 
Kálmánt: kéihónapra, Cserepes Já­
nost egyhavi fogházra.

Az ítélet indokolásában ráiuuta- 
ti tf az elnök arra, hogy ez a bíjnper 
340O-U« rendelet után a vasutasok 
között megindult fitke^ .^zervezke- 
üés módszereit öleli léi. és ebben 
vezető szerepet iátszobtuk a s«ilyo- 
sabhati elitéit vádlottak. A pzerve- 
zes módja titkos volt, és a törvé­
nye« jogrend törvényeM«$ies meg- 
vúffoztatását íogAfit-a magáim". t 
továbbiakban vázfffla a/ elnök, hogy 
nehéz helyzetben volt a bíróság az 
if élei hozatalnál, ad :rzon.ba»i kétség- 
teletiül megieliBÍett állapítani, hogy 
az elítélt vádlottak kényszerhatás 
nélkül tették meg annakideién be­
ismerő vallomásukat, meiy az íté­
let alapjául szolgált.

A vád és védelem fe+iebbeeése 
folytán as ügy rövidesen a Kúriá­
hoz kerül, mely végpö fokon Fog 
itawce dönteni.

gon kezdettől fogva ettek idegen nyelvű 
népek, nemzetiségek kezdte fejtegeté­
seit dr. Rassovszky Kálmán . akiket szi­
ves vendégszeretettel fogadott, megbecsülte 
őket, jogokat, kiváltságokat adott nekik és 
a legújabb időkig békességben h élt ve­
lük. E nemzetiségek közül ma különösen 
a románok érdekeinek bennünket, akik 
még ma is öslakóknak mondják magukat, 
hivatkozva a sokszor hangoztatott dákó- I 
romáp kpntinnuitásra. Az elfogulatlan tör- ; 
ténettudomáuy ezzel szemben megállapít- ; 
ja. hogy a románok beszivárgása III. Bé 
la ideiében indult meg. Tömegesebb be­
vándorlással meg éppen csak ■ XIV. szá­
zadban találkoznak. Mint aféle nomád 
pásztorok, elsősorban a hegyes, erdős, la­
katlan részeket szállták meg. ghpnno* ké­
sőbb a XV. és XVII. század folyamán le­
ereszkedtek az AFóld szélére is. Kedvezett 
bevándorlásuknak a török világ, a sok há 
ború úgy. hogy a XVIII. század végére Er­
délyben ás a vele érintkező majyar része­
ken már csaknem túlsúlyba jutottak. A ro 
mán történetírók állításával szemben tör­
téneti tény, hogy Erdély 107-tnl mindössze > 
370-ig volt rónmi ‘arliniói'7 »S Z7Q föl | 
T4W lg »ine» semmi wypma g ntm»iate«k

«eg keyasbc a románoknak Az átvonuló 
gólok, hunok, avarok ás gepida népek 
nyomokat hagytak, sőt történelmi feljegy­
zések szplanak rqluk Egyedül a románok 
nak nem maradt fenn semmiféle emléke az 
>220 évig terjed* ezer év «lati. Ezt az ur 
éves történelmi hézagot »cmmiféle dákóre 
mán dajkamese nem tudja kitölteni. Ezen 
kivül még sok érdekes tényt lehelne felső 
rolni annak igazolására, hogy a románók 
nem öslakók. Pl. a romén nyelvben alig 
van tájszólás. Azután pl. tömérdek a ro­
mán „elvben az albán eredetű szó is. Ez 
sem volna lehetséges, ha Erdélyből szár 
mertek volna, ahol őket u albánoktól 
nefucaaka Dana.de egesx sereg barbár 
nép választotta el. Nincs továbbá Erdély 
ben egyetlen váróé, amelynek neve román 
így minden folyónév magyar, német, vagy 
szláv. Néhány évvel ezelőtt Budapesten 
járt Macartney oxfordi egyet tanár, a 
magyar történelem alapos külföldi isipe 
rój« aki ugyancsak megálfapílatta, hogy 
a páeztomőp oredető románok g hegye 
kon túlról szivárogtak be a Kárpátok me 
dencéjébe. Öslakóknak tehát sammlesotre 
seen tekinthetők Erdélyben.

A tetszéssel fogadott előadási Kettessy 
Aladár köszönt« meg s utána * társaság 
igen sokáig nyarad* együtt jó hangulatban.

W'ii.i...... . .ii.iiiii g»
A CUKOR FOGYASZTÁSÁNAK 

ÚJABB SZABÁLYOZÁSA

Budapest, január 2S. (MTI.) A eukor 
forgalmának és fogyasztásának szabályé 
zásáról az elmuH évben kiadott földmive 
lésügyi miniszteri rendelet megállapító! 
fa. hogy a vidéki városokban és községek 
ben a fejadag személyenként hetenként 7 
dekagram. A közellátásügyi miniszter nipst 
rrndeletet adott ki. a»nely kimondja, hogy 
ezekben a községekben a 12 évet betöltött 
de 1C évet még be nem töltött gyermekek 
fejadagja február 3-tól kezdve kelenként 
és személyinként 12 deka.

■i" .. .... ..

Lindberoh a külügyi bizottság előtt
M anliingtQM, január 23. (NST, Nfteipgn 

tlmuia« voll Skócia lista elnök jHSIt szer 
dán felszólalt a képvkrtöház kölügji 
bizntf.sárfápa» a hadianyag hölts’önzé.vl 
töl lénj.javaslat eUru. A képviselő « dii>- 
taliirálior. és háborús bcanatkosásho* 
vivő lépésuek petevta a jamtMol.

f-siitörtökön jelenik meg a külügyi bi- 
sottság elölt Eharles I.indberg wedes. 
Amerika nagy repülője. Hír szerint |jpd 
bergh U a javaslat dien frigid állást és 
szembeszáll majd azzaj m állítással, 
hogy az Egyesült Államok vrbezbeiőA 
lennének a Ievegő|iöl jövő hunadáa w 
tép, ha Anglia vertaéget aaewvedor.

NAGY FERENC LETT A FODRÁSZ 
SZAKOSZTÁLY ELNÖKE

A Debcacen ot Vidéke 1 pari esté led föd 
rász szakosztólyn tisKtúiitó omkosdáh1 
ülést lai-tolt szerdán este az ipartcstüle1 
lauáe-.űermebpti Ezen az illésen, mely ’ 
késő órákig elnyúlt, a kövotkeeö tiszti 
knrt választották meg a szakosctólv mee 
ji-lent tagjai :

Elnök : Nagy- líerior Alelnökok : Glalr 
Károly ás Nénién Alajosné. Jegyző : Hói 
yáth Jenő Pénztáros : Szeletek? Jjjnos 
Fllonőrök : Kelemen látván és Sődi Són 
dur Mühelyellenörzők : Nagy Ferenc Pel 
les András. Kis» Antal. Tolvaj István H 
dogkuli János. Varga László. Király La 
jós és Bíró László. Tennncvizsgáztató bi 
zolt^áe' fodrászoknál : elnök Nemes Alajos 
né. alelnök ' Polles András, tagok : Nag'- 
Ferenc, Bíró Kálmán. Huszti L^szlóné 
Bíró László. Horgonyi Sándor. Zsuffa 
László. Hidegkúti János. Tvanovies Lajo- 
Szelctxky János. Gönez.y Lászlóné. Tolva; 
István és Király l.ajos. Mesiervizsgáztah- 
bizottság : elnök Nagy Kerens, alelnök 
Glatz Károly, tagok : Polgár Lajos. Bottá 
Táuos. Moldovan Béla. Kelemen István 
Bíró Kálmán. Hidegkúti János Ivano- 
vics Alajos. Kolozsvár? Gyula. Szelotzkr 
János. Kozmetikus taitopc- és mesterviz.' 
ráztafó bizottság : Ryaivnsthy Miklósm’ 
Spitzer Erzsébet Békési Ella, Pornáth Jó 
zsefné. Goldman Anna, dr. Gpcspé é' R'1 
nvász Hona.

Az elöljáróság rendes tagjai Nagy Fe 
rene és Glatz Károly póttagok pedig Pel 
gár Lajos és Nemes Alajosné lettek. A-’ 
Tpároskor közgyűlésébe s az érdekképví 
selcti esriportba k’iu-lis TI. Imrét é» Xa"' 
Fcropnet küldte ki p «?aVP»4t|ly.

ismret.es
Dana.de
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Ciánnal mérgezte meg magát 
<ir. Goldberger Izsó karcagi orva«

Hx'szlelesen beszámolt arn az 
■ ii'jy Síkosságról a Debreczeni í’j- 
-ág Hajdú föld, amelynek áldozata 
dr. Goldberger Izsó karcagi orvos 
lett. Mint ismeretes, dr. Gpldl-erger 
Izsó az elmúlt éjszaka ismeretlen 
uk miatt nagymennyiségű mérgét 
rítt be- minek következtében pár 
perc múlva elvesztette eszméltét. 
\z orvost akkor beszállították a deb­
receni klinikára, ahol azonban a 
:eggondosabb orvosi kezelés elle­
nére sem javult állapot#, sőt nem is 
tért magához. Kedden éjszaka aztán 

anélkül, hogy egy pillanatra |s 
visszanyerte volna eszméletét 
meghalt.

Mivel a vizsgálat során nem tud­

Január 31.-én világhírű triójával hangversenyt ad Debrecenben 
Caselle, a ma élé legnagyobb olasz zeneszerző és zongoraművész

Az Olasz Kultúr Intézet kiváló igazga­
tója. a rendkívül agilis és a közszeretet­
nek örvendő Renata Fieri lovag fáradtsá­
got és utánajárást nem kímélve tette le­
hetővé. hogy az olasz zenei és zenetudo­
mányi élet büszkesége. Alfredo Casella el- 
iiijjön hozzánk is. Debrecenbe, hogy a 
klasszikus és modern kamarazeneiroda 
iom legszebb alkotásaiban gyönyörködtes­
sen bennünket és megcsodáltassa tisztult, 
mély és tudatos művészetét.

Casella 1883-ban Torinóban született. 
Zenei tanulmányait nagyrészt Párisban 
végezte. Néhány évig itt is működött, mint 
zongoraművész és a Trocadéro koncert­
jeinek egyik dirigense. 1915-ben kerül 
vissza hazájába, ahol a római Szt. Cecí- 
lia-liceum tanára lesz. A világháború vége 
óta az új olasz zenei mozgalmaknak leg- 
agilisabh irányítója. Casella elsőrendű 
pianista és karmester s e kvalitásaival sok 
sikert aratott európai és amerikai hang- 
vnrsenykörútjain. Irodalmi téren is mű­
ködött a régebben a Monde Musical s 
rgyéb francia, olasz, amerikai és német la­
poknak volt zenei munkatársa. A modern 
zene érdekében kifejtett fáradhatatlan bűz 
gólkodásán fúl még az is egyik legnagyobb

A pervesztes román paraszt 
hátulról agyonszurta az ügyvédet

Megdöbbentő gyilkosság történt a múlt 
nap a folsövisói járásbíróság épületében. 
Itt dr. Barna Vilmos felsővisői ügyvéd 
Hic Pstru román poroszt polgári perét 
tárgyalták. Dr. Barna Vilmos a pert egy 
kétszázlejos követelés miatt indította a 
iomán paraszt ellen és ineg is nyerte azt. 
A tárgyalás után dr. Barna Vilmos mit 
vem sejtve hazafelé indult. Már a járás­
bíróság lépcsőházában járt, amikor Ilié

Igazolványt Is hamisított 
a sok lopott kerékpárhoz 

három hajdú hadházi kerékpártolvaj
A debreceni rendőrség csütörtökön 

délelőtt bárom megbilincselt férfit adott 
át a debreceni királyi ügyészségnek. Mind­
hármójuk ellen lopás és közokírathami- 
sítás gyanúja miatt indult meg az eljárás. 
L Molnár Sándor hdjdúhadházi büntetett 
előéletű 27 éves borbélysegéd. Molnár 
András 25 éves napszámos és Jenei Imre 
ugyancsak 25 éves haidúhadházi napszá­
mos volt a három előállított, akik az 
ügyészséghez beterjesztett rendőrségi jév, 
lentés szerint különböző városban és köz­
ségben elkövetett legalább húsz kerékpár­
lopással és a kerékpároknak hamis iga­
zolvánnyal való ellátása miatt közokirat- 
l'amisifással vannak gyanúsítva. A ke­
rékpár lopás még a gyár végén megkez­
dődött, amikor is a három előállított Mór 
községben útburkolási munkások kerék­
bárját lopta el. majd ezután a környező 
hajdú községben és Debrecenben loptak 
*1 eddig még pontosan meg nem állapított 
rzámú kerékpárt.

A károsultak között vau Vass Sándor 
niaei árus. Guttman Sándor. Hatvan-utcai 
ke<rekedő, akinek a posta épülete elöl 
'•H* et a InréknÖrjM hmgkH 1 **• 

lak mpHÚllt|pítai|i, hogy milyen mé­
reggel követte el az öngyilkosságul 
(•oldl.eropr elrendelték Imú 
t'“'tenek felboncolását. Ennek során 
megállapítottak, Iipg.y a s/ereii(-sé|- 
ten orvos hatalmas mennyiségű ej. 
mit vett he. A méreg gyorsan felszí­
vódott a szervezetbe és ezért nem 
tért eszméletre sem. A boncolásnál 
megdöbbentő látvány tárult a bou- 
volttst yégzö orvosok szeme elé : a 
elán teljesen szétroncsoltp Goldber 
ger Izsó belső részeit.

A vizsgálat tovább folyik annak 
megállapítására. hogy mi késztette 
dr. Qoldberger Izsót végzetes tetté­
nek elkövetésére.

érdeme, hogy megtörte az olasz zeneélet 
hagyományos közönyét a nem-szinpadi 
zenével szemben a lelkes példaadásával le 
hetöyé tette egy új. de a 17. és 18. százqd 
nagy olasz klasszikusainak hagyományai­
hoz visszanyúló olasz zeneszerzögeneráció 
kifejlődését.

Casella másik két nagy olasz zenemű­
vésszel jön hozzánk. A trió másik két tag­
ja : Btinocci (hegedű) és Poltronieri (cello) 
is világhíres művésze hangszerének.

A január 31-i koncert, egyike lesz a leg­
nagyszerűbb zenei eseményeknek, amely­
ben Debrecen zeneértö közönségének része 
volt. A zenei eseményen felül azonban 
társadalmi eseménnyé is avatja a nagy 
olasz nemzet fiainak e koncertjét a hagyó 
mányos magyar-olasz barátság.

A jegyekre vonatkozólag az Olasz Kul 
túr Intézet ezúton is közli, hogy a kon­
certre díjmentes jegyet kapnak mindazok 
akik 2 pengő félévi Olasz Kultúr-intézeti 
tagsági díjnak a Harmathy-könyvkeres- 
kedésben (Piac-utca 7.) való lefizetésével 
az Olasz Kultúr Intézet tagjai sorába be­
lépnek. Ez a tagsági jegy érvényes lesz az 
Olasz Kultúr Intézet még egy másik kon 
certjéiiek a díjtalan látogatására is. Mii 
sor megváltása kötelező, ára 50 fillér.

Petru az egyik szögletből elöugrott és ké­
sével hátulról nyakonszúrta az ügyvédet. 
Dr. Barna Vilmos eszméletlenül esett psz- 
sze. Nyakából vastag sugárban ömlött a 
vér. A jelenvoltak azonnal orvosért siettek. 
A segítség azonban nem használt semmit, 
mert dr. Barna negyedórái szenvedés után 
még a járásbíróság épületében meghalt. 
Az orvgyilkos román parasztot elfogták és 
azonnal a fogházba kísérték.

maiin Géza debreceni kereskedő. Veres 
András hajdúhadházi. Szél Sándor hajdú 
böszörményi gazdálkodó is. Emellett azon­
ban a rendőrségi vizsgálat megállapítása 
szerint Debrecenben a Széphenyi-utcán. a 
Dégenfeld-téren és a vasút állomás elölt 
is loptak kerékpárokat, melyeknek káro­
sultjai azonban mindezideig nem jelent­
keztek.

A sorozatos kerékpártolvajlás három 
gyanúsítottja és valószínű tettese úgy ke­
rült kézre hogy Vass Sándor piaci árus, 
akinek a vasútállomás elől emelték el a 
kerékpárját, amellett, hogy a rendőrségen 
is jelentést tett a kerékpárlopásról, mpga 
is utánajárt az esetnek és kiment a zsib­
vásárba. Föltevésébe nem csalódott, meg 
találta a kerékpárt, egy ismeretlen férfi 
árulta. Amikor tudakozódni kezdett arról, 
hogyan jutott a kerékpárhoz, a zsibvásá­
rt árus elmondotta, hogy egy hajdúhadházi 
fiatalembertől vette, akiről személyleírási 
Is adott. így ezen a nyomon indult el a 
rendőrségi vizsgálat és a temérdek ke- , 
lékpár összelupásával gyanusitotl liárpm 
hgdhófi Nrfi «tskhpmpr kí£«w * kclÜU I

es mar be is vonplt a törvényszék fogba 
zaba előzetes örizeibevétel végett. A gya­
núsítottak egyelőre csak hat kerékpár­
lopást ismernek be. amelyeket el is adtak, 
a többiről nem akarnak tudni. Majd az 
ügyészségi vizsgálat fogja aztán tisztázni 
hogy hány kerpkpártopás terheli a had 
házi magyarokat. A rendőrségi jelentésből 
még az is kiderült, hogy a kerékpárokhoz 
névtáblát is hamisítottak, a hadházi köz 
ségi bélyegző hamisított másolatával és 
zöld vegytintával bélyegezték le az igazql-

. i ! Ill I llllM—i l<M— 

Elhunyt a haidunánási járásbíróság nyugalmazott elnöke
őszinte részvéttel vatttik a hu., 

hogy Keszthelyi Szabó Bertalan, a 
luijibinánási kir. járásbíróság ny. 
elnöke 70 éves korában Budapesten 
megholt. Szpml«iton délután fél 
négy úrikor temetik a református 
egyház szertartása szerint a Far­

—BjWB * - *

Szakadékba zuhant a halttal és a virrasztókkal 
a miskolci izraelita szentegylet halnttas kocsija

Miskolc, január 23. A sérülések történe­
tében szinte példa nélkül álló eset tör 
térit szerdán este a miskolci zsidó temelő 
közelében. A sötétséu beállta után egy ha­
lottat akartak felvinni a temetőbe a ha- 
lotas kocsin. A kocsi bakján a kocsison 
kívül oh ült Danziger Gizella 54 éves és 
Izrael Zsigmondné 81 éves miskolci la­
kos is. A csúszós úton minden zökkenő 
nélkül történt a holttest fglszállitása egé­
szen addig, amíg a kocsi a temető közelé­
ben levő fűszerüzlet kötelébe nem ért. Az 
út ezen a szakaszon erősen lejt és a sza­
kadék felőli széle alacsonyabb. A szaka­
dék mellett haladva a halottas kocsi hátul- 
só része megcsúszott és belezuhant a közel 
harmincméteres szakadékba. A bakon ülő 
kocsisnak a zuhanás pillanatában niég 
volt annyi ereje, hogy le tudott ugrani a 
kocsiról s megkapaszkodott a part oldalá­
ban.

Az esetről értesítették a mentőket, akjk 
azonnal a helyszínre robogtak. A szaka 
dék mélyén szokatlan látvány fogadta a

Tizennégy pangó elrablásáért
két és télévi tegyházra ítélt a törvényszék 

két érmlhályfalval fiatal tolvajt
Bizonyára emlékezetes még olyasóink 

előtt annak a vakmerő rablásnak a törté­
nete. arueiy november 13-án este kilenc 
óra után játszódott le a monostorpályi 
úti korcsma mellett, amikor is Szabó Gá­
bor és Nagy Gábor jelenleg érmihályfal- 
vai lakosok megtámadták, leütötték és ki­
rabolták Miké Sándor gazdálkodót. A tet­
tesek pár nap múlva a esendörség bravú­
ros nyomozása folytán kézrekerültek és 
szóta a törvényszéki fogházban vauí.dk. 
előzetes orjzetbevétel alatt.

A debreceni királyi törvényszék Föve- 
nyessy büntetőtanácsa csütörtökön dél­
előtt tárgyalta a két vádlott bűnügyét. 
Mindkettőt szurqnyos fogházőr vezette h* 
a tárgyaló terembe.

A vádirat ismertetése után először Sza­
bó Gábor elsőrendű vádlottat hallgatta k'1 
a törvényszék. Szabó töredelmes vallomást 
tett. Elmondotta, hogy Nagy Gáborral 
együtt november 13-án este gyalog haza­
felé igyekeztek Debrecenből. Munkát akar­
tak idebent keresni, de fáradozásuk hiába­
való volt és szomorúan bandukoltak haza­
felé. Útközben betértek a monostorpályi 
út mentén levő egyik korcsmába italozni. 
Ott meglátták Mikó Sándor érmihályfalvai 
gazdálkodót, amikor fizetett. Arra gondol­
tak. hogy bizonyára nagyobb összeg van 
nála, ezért amikor az eltávozott a korcs 
mából, ok is utána lopóztak és a náluk le­
vő ólmosvégű bottal előbb feibeütötték. 
majd amikor Mikó Sándor megtántorodo’t. 
együttes erővel letépettek a földre és ki­
tépték zsebéből a kockás lapu noteszéi, 
amelyben összesen tizennégy pengő volt.

A szerencsétlen embert úgy összenyom- t 
rozták. hogy az magával tehetetlenné vált 
és csak a csodával határos, hogy néni 
pusztult hete a kalandba, meri hiszen a 
merénylők az árokparton részben a vízben 
frkve hagyták és csak a későbbi járóke 
Ink vették észre és mentették meg.

A vádlott Szabó Gábor részletesen el­
mondotta. hogyan vették cl a pénzt, amc 
ive« •ngqaszlptfak Beismerte ez írteníHó

FERENCJÓZSEF
KÉS ERŰ VIZ

vanyokat. hogy ezáltal is megtévesszék a 
gyanútlan vásárlókat.

kasréti temetőben. A Dobrossy, Bit­
nyi. Dobnzy. Nánássy, Hegedűs. 
Belől) vessy csalá<lt»k gyászol iM . 
Keszthelyi Szabó Bertalant Delne- 
eenbep is «okán ismerték és 
i ölték.

mentőket. A holttestet siáHilú kocsi kere­
keivel az ég felé fordulva feküdt a mély- 
ségben. A két ló köfül az egyik kitépte 
magát a hámból és « lezuhanás után el 
szaladt, a másik ló pedig a kocsi elölt he 
vert. A szakadékban kezét tördelve kiál 
tozott segítségért a két nő. A mentők az 
elsősegély megadásakor már megállapitol 
ták. hogy Danziger Gizella gerlncsórü 
lést szenvedett. Izrael Zsigmondnénak pe 
dig az álla törött cl. A súlyosan megsérült 
áldozatokat beemelték a mentőkocsiba és 
a kórházba szállították őket további gyógy 
kezelésre.

Az összesereglö emberek a mentők el­
vonulása után felállították a halottas ko 
csit. megigazították benne a koporsót és a 
holtestet visszahozták a városba, ahol az 
izraelita szentegylet halottas házában he­
lyezték el. A kocsis személyazonosságát 
még az esti órákban sem sikerült megát 
lapítani, miután a megfutamodott ló ke 
resésére indult.

rablás mellett azt a két kisebb lopási ki 
sérletet is. amelyet plőzö nap, amikor mun 
kát keresni Debrecenben tartózkodtak éj­
szakának idején hajtottak végre. Egy ál 
kulcs segítségével ki akarták feszíteni Ban 
winger Lajos monostorpályi úti lakos ke 
reskedő üzletének redőnyét, azonban si­
kertelenül. s ugyancsak eredménytelenül 
próbáltak behatolni Rotlmann Márton 
Déli-sor 25. szám platt levő üzletébe is 

A másodrendű vádlott. Nagy Gábor ha 
sonlóan mondotta el a rablás és a kettős 
lopási kísérlet részleteit, egyúttal mind 
ketten terhelő vallomást tettek társukra 
vagyis egymásra.

A perbeszédek elhangzása után több 
mint félórás tanácskozásra vonult vissza 
a törvényszék. — Mindkét vádlottat 
bűnösnek mondotta ki a Mikó Sándor te, 
here elkövetett rablás bűntettében, mint 
tettestársakat és a Danczinger Lajos és 
Rotmann Márton terhére megkísérelt io 
pások ügyében és ezért

mindkét vádlottat fejenként két és 
félévi fegyházbüntetésre (telte, egyben 

Öt-ót évi hivatali jogvesztésre.
A büntetés időtartamából egy és fél hóna 
pót kitöltöttnek vett a törvényszék.

A vád képviselője az enyhítöszakasz al 
kalmazása ellen a büntetés súlyosbítása 
végett, míg a vádlottak védői enyhítésért 
jelentettek be fellebbezést, annak ellenére, 
hogy Szabó Gábor elsőrendű vádlott a ma­
ga részéről megnyugodott az ítéletben. 
Mindkét elítélt a felfolyamodás ellenéi r 
már megkezdte a büntetésének kitöltését

Petróleum érkezett, 
jnnuiir hónaprn szóló beszerzési 
engedélyek még a mai napon 

beválthatók.

Veszprém» István
OEM SOK 2 SZA.M.
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Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Megváltó“ Major örökösök, Plac-utea 

t8. — „Muraközy“ Preiser Ernő, Piac-n. 
?» — „Bocskay“ Lassinyi József. Cég- 
léd-utca 22. — „Csokonay" Dr. Batáry 
István, Mester-utca 43. — „Árpád feje­
delem" Mike» Béla, Csapókért, Jánossy- 
utca 44

A Magyar Élet 
Pártjának hire!

KÖZPONTI PABTIBODA: Arany Bika 
szálló, félemelet, ahol a párt szociális 
tanácsadó Irodájában feleket fogadnak 
es kérvényeket átvesznek minden ked 
den és csütörtökön délelőtt 19-12 
óráig. Telefon: 20-23.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh 
István fogad minden vasárnap 11—12 
óráig a pártlroda helyiségében.

A MAGYAR ELET PARTJÁNAK TÁR­
SASKÖRE az Arany Bika sz-ál’ó fél­
emeleten nyitva’minden nap délelőtt 
t>— 1 óráig és délután 3—9 órái;'.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8 
óráig.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelenti:
A magyar medencét szubtrópusi ere­

detű enyhe levegő árasztja cl.
JÓSLÁS: Mérsékelt síéi, sok helyen 

köd. több helyen eső, a magasabb he­
gyeken huvaseső, a hőmérséklet kissé 
süllyed.

JANUAR 24.
1915. Esés a napon hajtotta végre Ba­

logh Gábor volt szabadkai M. gyalogez­
redbeli tartalékos rússlóa a második ki­
váló vakmerő éjjeli vállalkozását, 
amelyért arany vitézség! éremmel tün­
tették ki. Ekkor ugyanis Balogh zászlós 
a lengyelországi Piotrknv területén 10 fő­
nyi járőrrel igen ügyesen keresztül fnra- 
kodott az orosz tábori őrsök vonalán, 
ami után folytatván az előirt felderítési 
útját, az oroszok csapatzömét közelítette 
meg, amelynek helyét, csoportosítását és 
egyéb körülményeit részletesen felderí­
tette. Visszatértében azután nesztelenül 
egyik orosz tábori őrshöz férkőzött, me- 
lyen hátulról rajtaütött, majd zömét fog­
lyul ejtvén, azt magával hozta. Balogh 
zászlós tehát ezt a vállalkozását is ha­
sonlóan vitézül és ügyesen hajtotta vég­
re. úgyhogy az arany vitézség! érmet an- 
nális inkább kiérdemelte, mivel a korah 
ban és mindig sikerteljesen végrehajtott 
járőrözése folyamán szerzett érdemei el­
ismeréseképpen, a nagy ezüst vitézség) 
éremmel már kitüntették.

— A debreceni sajtókamarai ke­
rület titkára Benyovszky Pál. Az 
Országos Magyar Sajtókamara elnö­
ke. dr. vitéz koiosváry-Borcsa Mi­
hály a debreceni sajtókamarai ke­
rület titkári teendőinek ellátásával 
az 1941. évre Benyovszky Pál hír­
lapírót, a Debreczeni Újság— 
Hajduföld felelős szerkesztőjét bíz­
ta meg. A kerületi titkár működési 
köre a Hajdú, Szaliolcs és Szatmár 
vármegyék területén megjelenő la­
pokra terjed ki. A kerületi titkár 
felkéri az érdekelt szerkesztősége­
ket és kollegákat, hogy a sajtóélet­
tel kapcsolatos összes ügyekben 
akár élőszóval, akár Írásban fordul­
janak hozzá. Cime: Debrecen, 
Piac-u. 56. Hivatalos órák : kedden 
és csütörtökön délután 2—3 óra kö­
zött. a debreceni Újságíró Clubban 
(Arany Bika), valamint szerdán és 
pénteken este 7—8 óra között a 
Piac-utca 56. szám alatt. Telefon : 
21-90.

— A debreceni református egyház 
tanyai egyházrészének tanácsválasz­
tó gyűlése. A debreceni református 
egyház tanyai egyházrészének ta­
nácsválasztó gyűlése szombaton reg­
gel 8 órakor lesz n Nagytemplom­
ban.

A népuúmlálúal njomtairúnyokon fog­
lalt kérdésekre mindenki köteles a való­
súgnak megfelelő vúlasrokat adni. A 
bejegyzett adatokut a lehetőség szert»! 
eredeti okmúnvokkal kell igazaiul. A mi­
niszteri rendelet előírja, hogj ezeket az 
okmányokat a népszámlálás tartuma 
alatt — február 1-től 15-ig minden 
családban és lakásban állandóan készen 
kell tartani, úgyhogy, ha a családnak 
bármelyik tagja van otthon, a család ösz- 
szes tagjaira, sőt-az alkalmazottakra vo­
natkozó okmányokat is fel tudja mutat­
ni. A legfontosabb ilyen okmányok a kö­
vetkezők. Mindenekelőtt a rendőrségi be­
jelentő lapok, és a születési anyakönyvi 
kivonatok. Azután az Iskolai bizonyítvá­
nyok, oklevelek. Ipari és más képesíté­
sekről szóló bizonyítványok, a szürke­
színű katonai igazolvány! lap, a polgári 
személyi lap, egyéb katonai és polgári 
okmányok, munkakönyvek stb. Újból 
hangsúlyozzuk, hogy a törvény értelmé­
ben ezeket mindenki köteles kéznél tar­
tani és a számlálóbiztos kívánságára fel­
mutatni.

A számlálóbiztos az összeírás tartania 
utalt közhivatalnoknak tekintendő, mun­
kájának megkezdése előtt közhivatali es­
küt tesz és a tudomására jutott adatokat

■ COBOBOBCDBCPiaBCDBOBO

— A korcsma előtt lelopták a gu 
hát a lóról. Gellei Lajos gazdálkodó 
Kismacs 25. szám alatti lakos teg­
nap a Károly Ferenc József-úton az 
egyik korcsma előtt hagyta szeke­
rét és lovát. Míg ö egy pohár borra 
bement, ismeretlen tettes lelopta a 
lóról a gazdálkodó gubáját. A kár 
70 pengő. A rendőrség megindítot­
ta a nyomozást a tettes ké-zrekerító- 
sére.

— Kolapták egy gazdálkodó zse­
béből a bőrkesztyűt. Gombos István 
gazdálkodó Borz-utca 15. szám alatti 
lakos télikabátjának zsebébői isme­
retlen tettes kilopta a gazdálkodó 
tizenötpengös bőrkesztyűjét. |

— Az idén elmarad a téli vásár. Feh- • 
ruárban szokták megrendezni a főváros­
ban á téli kiárusítás! vásárt, amikor is 
olcsó áron dobták piacra a leltározás 
során kiselejtezett cikkeket. A budapesti 
kereskedelmi és iparkamarában nemrég 
megbeszélés volt és itt az érdekeltek úgy 
döntöttek, hogy a rendkívüli helyzetre 
való tekintettel (áruhiány 1) nem tartják 
meg az idén a téli vásárt.

— Ellopták a nyitott verandáról 
u szőnyeget. Moskovlcs Adolfné, 
könyvkereskedő neje feljelentést 
tett tegnap ismeretlen tettes ellen, 
aki a nyitott verandáról ellopta két, 
30 pengő értékű szőnyegét. A rend­
őrség keresi a tettest.

— Az anyakönyvi kivonatokért 
ellopták egy asszony pénztárcáját a 
nlaci kosárból. Tomecz Istvánná, 
Csap-utca 13. szám alatti lakos teg­
nap több anyakönyvi kivonatot szer­
zett be. inaid az iratokat a pénztár­
cájába. a pénztárcát pedig a kosará­
ba téve a piacra ment vásárolni. 
Már énpen fizetni akart, mikor pénz 
tárcáját nem találta sehol: valaki 
kiemelte a kosárból. Tomeczné 
azonnal a rendőrségre sietett, ahol 
bejelentette az esetet. Elmondotta, 
hogv már az anyakönyvi hivatalnál 
körülötte ólálkodott egy jellegzetes 
arcai fiatalember, akit a piacon is 
látott. Valószínű, hogy nem is pén­
zért, hanem az okmányokért lopták 
el a pénztárcáját. Igv akart a tettes 
„rendezett" okmányokhoz jutni.

— Revideálják a textllkereskedűi iga­
zolványokat. Naponta 20—30 textilnagy- 
kereskedöi igazolványt kérnek. Az áru­
ellátási bizottság a fővárosi és vidéki 
tcxtilnagykereskedőket arra szólította 
fel, hogy nevüket és telephelyüket jelent­
sék be. Ebből arra következtetnek, hogy 
az lOOO-ra növekedett textilnagykereske­
dői iparigazolványok, illetve a textilpiae 
rendezése következik. A különböző érdek 
képviseleti csoportoknál igen élénk tevé­
kenység folyik, hogy kik biztosítsák ma­
guknak a textilnagykereskedői jogosult- 
ságnknt. Azok a hírek, amelyek szerint, 
csak 120 texlilnngykercskedő cég marad- 
hnfnn meg, túlzottak. A Baross Szövet­
ségben az a vélemény az érdekeltek kö­
zött, hogy a tertilnagykercskedök számú­
nak sokkal kisebbnek kell lennie, mini 
eddig wH,

Milyen okmányokat kell késsen tartani 
a népszámlálásra ?

Az összeírásnál bevallott egyéni adatokat adóki vetés céljára nem lehet 
felhasználni

mint hivatalos titkot megőrizni köteles. 
Utasítva un, hogy a közönséggel udva­
riasan bánjék, viszont a közönségét Is 
kéri a népszámlálás vezetősége, hogy a 
számlálóbiztost közérdekű munkájában 
ne akadályozza, hanem minden lehető 
módon segítse. A hatóságok tudjak, hogy 
ma senkinek sem könny« az élet. A k<>- 
zönségnek viszont kell tekintetbe 
■tenni, hogy a népszámlálást a kormány­
rendeletek értelmében záros halúrid.» 
alatt feltétlenül be kell fejezni. Az össze­
írást munka nem tűr halasztást. A kö­
zönség tehát ne vegye zaklatásnak, ha a 
számlálóbiztos sürgeti a nyomtatványok 
kitöltését, vagy az általa fellett kérdé­
sekre a választ.

Mindenki nyugodt lehet, hogy a beval­
lott adatok csak az illetékesek kezébe 
kerülnek, azokat tisztán általános statisz­
tikai célokra használják. Szigorúan tilt­
ja a törvénv külön Is. hogy az egyéni 
természet« adatokat a hatóságok adóki­
vetési célokra felhasználják. A háztulaj­
donos, vagy megbízottja köteles a szám­
lálóbiztos kérdésére felvilágosítást adid, 
hogy a házban, illetve a lakásokban 
hány egyén tartózkodik. Ez azért szük­
séges, hogy az összeírásból senki ki ne 
maradjon.
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— A ..FERENCZ JÓZSEF“ KESERŰ­

VÍZ régóta kitűnően bevált bázlszer 
megrögzött székrekedésnél és annak 
mindenféle káros következményeinél ; 
biztos, enyhe és gyorsan ható természe­
tes hashajtó, mely számos betegségnél az 
emésztést javítja és az étvágyat fokozza. 
Kérdezze meg orvosát !

___ 30 40 százalékkal csökkent a bor­
fogyasztás. A borpiacon az ünnepek 
után bizonyos élénkülést le­
hetett észlelni. A borkereskedelem meg- 
állapítása szerint a borfogyasztás erősen 
visszaesett ugyan, a Magyar Szőlősgaz­
dák Országos Borértékesítő Szövetkezete 
megalapítása szerint azonban a fővárosi 
nagykereskedelemben az ötödrész ter­
méssel szemben a visszaesés csak 30—40 
zúzalék. Az Alföldön a termelőknél kis- 
mértékű kínálat mutatkozik, a többi vi 
déken azonban készlet alig van. Az árak 
magasak. A minőségi borvidéken nincse­
nek nagyobb készletek és ezek egymás 
után találnak vevőre. Az Alföldön az 
árak az intervenciós árak felelt vannak. 
Az export tevékenység a tokaji borvidé­
ken megélénkült, mert a korábbi eladá­
sok szállítását most kívánják a külföldi 
piacok.

— A debreceni egyetem! ápolónő 
és r.ftldkeresztes védőnőképző Inté­
zetben van néhány üres hely s így 
az új házban néhány 4 középiskolát 
végzett hölgyet az ápolónői, 6-8 
középiskolát végzett hölgyet pedig 
a védőnői tanfolyamra előzetes gya­
korlati időre felvesz az Intézet 
főnökasszonya.

— Újabb rekord a magyar ipari mun­
kásság létszámában. A Magyar Vidéki 
Snjtótudósftó jelenti Budapestről, hogy 
a Magyar Bank Kereskedelmi Rt. most 
kiadott időszerű gazdasági jelentésében 
ismerteti gyáriparunk és kézművesipa- 
n.nk helyzetét. Eszerint iparunk 1910 
második negyedében 845.000 munkást 
foglalkoztatott, ami az előző évi 823.000 
rekordlétszámmal szemben még további 
emelkedést tüntet fel. Az iparnak ezt a 
konjunkturális üzletmenetét a nemzeti 
beruházási programmal kapcsolatos álla 
m' rendelések, a mezőgazdáknak a tava­
lyi jótermés következtében megjavult 
vásárlóképessége, az iparunk körében 
megnövekedett kereseti lehetőségek és a 
visszacsatolt területeken menyílt újabb 
értékesítési lehetőségek idézték elő.

— Kérje mindenütt vásárlásainál 
a renüiő bélveget!

— Igénybeveszlk a burgonyakészletet. 
ÍMVS) A közélelmezési biztosításról szó­
ló kormányrendelet alapján dr. Laky 
Dezső közellátási miniszter rendelelet 
adott ki. amelynek értelmében a közélel- 
mezés biztosítása érdekében burgonyá­
ból azt n készletet lehet igénybevenni, 
amely a termelőnek 1941 július 15-éig 
számított háztartási és gazdasági szük­
séglete leszámításával fennmarad. Az 
igénybevételi jogot a közélelmezési hiva­
tal gyakorolja és az igénybevett készle. 
tét az állnm megbízásából a Belföldi 
Bnrgonyakereskedelm: Egyesülés (Bpest, 
V., Vigadó n. 5.) veszi át készpénzfizetés 
ellenében a hatóságilag megállapított 
áron. A készlet birtokosa az igénybevett 
készletet a vasútállomáson előírásosan 
vagonba rakva köteles rendelkezésre, bo- 
cvátaM.

Gyászrovat
GRECZKÓ SÁNDOR NY. BANK­

TISZTVISELŐ TEMETÉSE

őszinte részvét mellett helyezték örök 
nyugalomra szerdán délután fél 4 órakor 
Greczkó Sándor ny. banktisztviselőt, dr. 
Végvári Sándor rendőrtanácsos édesapját 
A temetésen Kornlóssy Pál rendőrfötan.é- 
csos és Szabó Gyula rendőrtanácsos ve­
zetésével nagyszáméi rendőrtiszti küldött­
ség. Császár Péter dctektíyfelügyelő v? 
zctésével pedig a detektívtestület csaknem 
valamennyi tagja megjelent. A temeté-i 
szertartást Láng Pál pápai kamarás vé­
gezte. Greczkó Sándor sírhantját hozzá­
tartozói. tisztelői, barátai és ismerősei 
rengeteg virággal és koszorúval halmoz­
ták el

Franku Sándor siketnóma élt 65 -évet. 
Temetése ma délután kettő órakor lesz a 
hármas ravatalozó teremből Fehértói vál­
lalatának rendezésében.

Tanles Péter nyug, csendőralhadnagy 
65 éves korában elhunyt. Temetése pén­
teken délután három órakor lesz a Köz­
temető 2. á. ravatalozó terméből a róni, 
kát. egyház szertartása szerint. Lnká- ■ 
Krúdy Gyula-utca 12. Temetését Gebauer 
temetkezési vállalat rendezi.

losonci Szakáll Dezső bányafőtisztvi- 
selő 55 éves korában elhunyt. Temetése 
pénteken félnégy órakor lesz a Köztemető 
díszravatalozó, terméből. Gebauer cég 
rendezi.

Kiss Lajos 80 éves korában elhunyt. 
Temetése szombaton délután három órakor 
lesz a Köztemető 2. á. ravatalozó termé­
ből a ref. egyház szertartása szerint Az 
elhunytban debreceni Kiss Jóska cigány­
prímás édesapját gyászolja. Lakás : Barna 
utca 14. Gebauer temetkezési vállalat ren­
dezi.

Dalml litván nyug. máv. altiszt 78 éves 
korában elhunyt. Temetése vasárnap dél­
után két órakor lesz a Köztemető díszre- 
vatalozó terméből a ref. egyház szertar­
tása szerint Lakás : Lorántffy-utca 18 
Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Csorba József in. Hr. főmérnök, tart»- 
lékos főhadnagy B0 éves korában elhunyt. 
Temetése vasárnap délután félnégy óra­
kor lesz a Köztemető díszravatalozó ter­
méből a róm. kát. egyház szertartása sze­
rint. Lakás : Kölcsey-utca 7. Gebauer cég 
rendezi.

Geréb István t8. évében elhunyt. Teme­
tése ma délután 3 órakor lesz a Közteme­
tő ravatalozó terméb;!. Lakás : Barcaság- 
utca 9. Temetését Bartha vállalata végzi.

— A Keresztyén Ifjúsági Egyesület a 
Kistemplomban hirdetett Külmissziói ün­
nepélyét január 26-án délután 6 órai 
kezdettel az egyesület nagytermében tart 
ja meg. Előadást tart Nagy István Diako­
nissza intézeti igazgató-lelkész. Az ün­
nepély műsorát még szavalatok és ének 
számok fogják bővíteni. Belépődíj nincs. 
Minden érdeklődőt szeretettel hív és vár 
a KIÉ.

— Fejenrugott a megvadult ló 
egy hatvan éves fuvarost. Barna Pé­
ter 60 éves debreceni fuvarost zú­
zott fejsérüléssel szállították be a 
mult nap a debreceni sebészeti kli­
nikára, ahol megállapították, hogy 
az idős embernek orrcsontja betört, 
azonkívül homlokán, száján, arcán 
zúzott sebek vannak. Kihallgatás so­
rán maga a sérült fuvaros mondot­
ta el sérülésének körülményeit, — 
Barna Péter a lóvásárban volt kint 
és saját lova valamitől úgy meg­
ijedt, hogy elkezdett táncolni ás 
többször felrúgott. Az egyik rúgás 
éppen fejen találta a fuvarost, aki­
nek arcát nyomban elöntötte a vér. 
Sérülése nem életveszélyes, de Igen 
súlyos.

— Kevés a rézgálie. A Magyar Vidék' 
Sajtótudósító jelenti Budapestről : j 
Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesi, 
létének legutóbbi bizottsági ülésén az or 
szag különböző részeiből megjelent ki 
küldöttek szóvátettók a rézgálie ellátá­
sának kérdését Az idei katasztrófán* 
szőlőtermés után nngy aggodalommal 
tölli el a gazdákat a fenyegető rézgáli-'- 
hiány. Rézgálie m'-lkü ugyanis n magyar 
szőlőgazdaságokat megművelni nem le­
het. Az a vélemény alakút ki. hogy 
permetezéshez megfelelő mennyiségben 
szükséges iczgújieot minden áron hieb’ 
aítani k«U.
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Számlálóbiztosek figyelmébe!

A népszámlálás vszetüjs közli a kijilölt 
xamlálébírtoMkkal' hog» a lagköizlzblii 
összejövetel ma d. e. 11 órakor lest a Vá­
rosház* k*zB»iilési termében. Eten at est 
bejövetelen rásztyesznek a belvárosi, kert 
súg! és telepi számlálóbiztosok és szám­
lálóbiztos- jelöltek, araknak a tényleges ta­
nítóknak kivételével, akik iskolájukban ta­
nítással vannak elfoglalva. Résrtvesrnek a 
tanyasi számlálóbiztosok közül átok, akik 
esküt még nem tettek

• betyárnál kartségi ás telepi seánstáló- 
inHovok oofcBtételo. részükre a nyomtat­
ványok hiostlátt stb január 87-én. hét- 
föee d.’n. 10 órakor kezdődik a Városháta 
közgyűlési termében A tényleges szolga 
i.ilben áüó tanítók hasonló eélból 27-én, 
hétfőn délután 5 órakor jelennek meg 
ugyanott.

A népszámlálási fetütvizsgálók legköze­
lebbi összejövetele 28-án, kedden délután 
5 órakor test a Városkáig közgyűlési tér- 
ni é lieft

Gróf fisaky István gyögyuláNi 
a gémet sajtóban. Valamenyi német 

ip beszátwí gróf Csúky István kűi- 
iic’vtviniszter egéswsójri állapotának 
íirverufctes javulásáról. Jelentik a 
lapok, haßy a köHlgymkifszter ha­
marosan elhagyja a kőrtiá-zaf.

— Esküt tettek a* egyetem nj 
■jyakornokai. A kultuszminiszter 
legutóbbi kinevezései során Koszta 
Józsefet Magyar! Istvánt. Sulyok 
Sándort és <yr. Rácz Jenőt a dehre- 
ceni egyetem hittudományi karára 
főiskolai gyakornokokká nevezte 
ki. Ugyanakkor dr. Szabó Etelkát 
szintén főiskolai gyakornoki miníí- 
égben az egyetem könyvtárhoz 

osztotta he szolgátattételre. A kine­
vezett. öt u.i egyetemi gyakornok, 

■ sütörtökön délelőtt tette le a hiva­
tali esküt dr. Mitrovics Gyula e.gye- 
lenü rectonnagnifikua előtt.

Fe.jbelőíte magát egy 18 éves 
nyíregyházi tw.ahótanulő. Kraiwz 
Gyula 18 éves nyiregyhá-zj tanuló 
el akarta dobni fiatal életét. Eddig 
ismeretlen módon revolvert szerzett 
■s bezárkózva szobájába, fejbelőtte, 
magát. A szerencsétlen fiatalember! 
a mentők szállították he a nyíregy­
házi Erzséh/tt-kórházba, ahol azon­
nal megnperálták. Állapota súlyos, 
az orvosok azonban remélik, hogy 
sikerül megmenteni az életnek. Va­
lószínűleg szerelmes volt és ezért 
ókort megválni az élettől.

Hét hónapra ítéltek .Szolnokon egy 
tuhaj álhirlapirót. (iáspár-Goldberger 
1 r.dre budapesti zsidó fiatalember ta- 
’qlj tavasszal Szolnokra jött, a Magyar 
Nemzet munkatársának adta ki magát a 
I ijzn .szállóban lakott és költekezett. A 
I 'szóból azonban csakhamar ki kellett 
I öltöznie, mert nem tudott fizetni. Más 
liql vett ki lakást és ellopta háziasszo- 
nya aranyóráját és pénzét. Azután el­
tűnt a városból. Több feljelentést tettek 
ellene. Budapesten más ügyek miatt is 
körözés alatt állott. Elfogták és a gyű) 
tőfoghúzbon kitöltötte büntetéséi. Nem 
'ígiben szántották Szolnokra és itteni 
szélhámosságaiért most vonták felelős 
H-gre. Nem jogerősen héthavi börtönre 
'lelték.

— Fongráez Józsefné született Grenda 
'lárla és Reach Józsefné vörttskeresztes 
•' stvérek most töltötték be vöröskeresz 
les szolgálatuknak huszonötödik észtén 
'l' jét. Ebből az alkalomból az egyetem 
belgyógyászati klinikája vasárnap dél- 
' lőtt háziünnepséget tart, amelyen meleg 
ünneplésben részesíti a két jubilánst, ki 
l.et dr. Fornelh Béla professzor, klinikai 
'"«izgató fog ünnepélyesen köszönteni.

Az egyetemi altisztéi« ötszáz pengős 
adotuanuypl járultak hozzá az egyetemi 
IrmploD) építéséhez. Egy megható és fel 
meló hírről kaptunk értesítést az egyc- 

tetui körökből. A debreceni egyetem al 
tisztikara az elmúlt esztendőkben nagy- 
"'kerű műsoros estét rendezett, amely­
nél tiszta bevételét nyomban takarék­
pénztárban helyezték el. Az összeg most 
kereken ötszáz, pengőre emelkedett, me. 
Ivet az egyetemi altisztek kegyeletes va1 
I♦ <i érzéssel a hazafiúi áldozatkészséggel 
'elajánlottak az egyetem rektorának az- 

1 céllal, hogy azt az egyetemi temp- 
'■'* építési költségeinek csökkentésére 

'rdltiáfc Valószínűnek látszik, hogy az 
••'Máz pengőből a tavasszal egy gyö- 
■’'őró «sínes ablaküveget készítenek, — 
mely majd mindig emlékezteti a kegyes 

séekenékp* • wwm «lartokedotM.

Atszálással is lehet Debrecenből
Legutóbbi számunkban mar jeleltük, 

hogy Debrecen Budapest között egy köz­
vetlen vonatjárat van. A másik, a 13 óra 
21 perckor induló vonat csak Püspükladá 
nyig közlekedik, azonban itt elég kedvező 
csatlakozása van egy személyvonattal, 
mely 17 óra 35 perckor indul Püspökla­
dányból és 23 óra 35 perckor érkezik Bu­
dapest k. p. u.-rg.

* visszafelé való utazás még elönyo 
sebb. Budapest k. p. u.-ról ugyanis 14 óra
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— Sr.nmgvak<vrnoki klaevezes. A 

pénarűgymínisKter Hartházy László 
h a jduhadházi községi dijnokof 
s/á-mgyakoruokká kinevezte. A ki­
nevezés Hajduhadhúzon osztatlan 
örömet kellett.

— Befagytad a hattyúk a Zürirhi-lóba. 
Amíg a Kárpátok medencéjébon megír, 
hűtősen mérsékelt az időjárás, qdditt 
Svájcban mindenütt "agy hidegek van 
nak. A Ziirirhi-tó hattyúi igen sok be 
heg befagytak a jégbe és az eszmélette l 
állapotban levő madarakat csak nagj 
iiggyel-bajjal sikerült kiszabadítani. j 
hattyúkat a zürichi állatkert egvil pa- 
vilhmjábao ápoljál,

— Két és félmillió pengő értékg mu" 
kólátokét végeztet a Tisza— Szamosközi 
Armentesítő Társulat. Az 1941. évbei« 
Szatinár székhellyel megalakult es most 
Újra tevékennyé lett Tisza— Szpmosközi 
Armentesítő és Bolviz.szabályozó Társu­
lat hatalmas tervet dolgozotl ki. amely­
nek során 73 ezer boldnyí árterületet 
mezőgazdasági termelésre alkalmassá 
tesznek. Rendezik a Túr folyó medrét, 
helyreállítják a Szamos és a Túr védő­
töltéseit. több gátőrházat építenek és 
rendezik a kül- és belvizeket. A uimiká- 
latokhor. két és félmillió pengő ssüksé 
ges s azt a közhasznú insígmunka kap 
esőn végzik el.

— Nagyszabású felvonulást és tiltak" 
zó gyűlést rendeznek vasárnap p arai 
méri tüzharrosok. A Tűzharcos Szövet 
ség .Szatmárnémeti Főcsoportja az ':! 
múlt választmányi ülésén elhatározta, 
hegy a román irredenta propaganda, a 
romén rádió, valamint sajtó tendenció­
zus hazugságai ellen vasárnap- délben 
nagyszabású tiltakozó nagy-gyűlési és 
felvonulási rendeznek

-— Betörések sprpzpta egy clpgáús 
buudás bulgy kedvéért. A mull nap este 
sikerült Budapesten kézrekeríteni Zsol- 
dás Árpád 22 éves gyári munkást -és 
Németh József 23 éves kejmefestősegé- 
dct. akik az nlóbbi időben negyven he­
lyen követtek el lakásfosztogatást. Rend­
szerint értékes bundákra és ékszerekre 
vetették ki hálójukat. A lopott holmikat 
elzálogosították, a zálogjegyeket pedig 
összetépték. A rendőrség kezére kerüli 
egy fiatal leány is. aki a betörők barát­
nője volt. Elfogatásakor elegáns, értékes 
bunda volt rajta, amely szintén lopásból 
származóit. Mindhármójuk ellen megin­
dult az eljárás

— Elmaradt az Egyesült Kér. 
Nemzeti Liga előadása. Legutóbb 
jeleztük, nog.v csütörtökön délután 
előadást fart 1,'áró Atzél Ede, az er­
délyi magyarság illusztris képvise­
lője, a Kér. Nemzeti Ligában «.Er­
délyi megpróbáltatások 22 éve“ cim- 
nieí. A kitűzött időre szépszámú kö­
zönség gyűlt össze a Liga József 
kir. henceg utcai helyiségében és 
sajnálattal vette tudomásul, hogy 
az előadó forgalmi akadályok miatt 
nem tudott Debrecenbe jönni, hog' 
előadását megtartsa. Báró AG01 
Ede, aki félelmetes erejű ember hí- 
réban áll, nagyon .jól ismeri a román 
uralom szenvedéseit, hiszen mi­
előtt odaát maradt birtokáról ma­
gyar területre szökött át. minden 
különösebb ok nélkül letartóztatták, 
kínozták és hamis vád alapján el 
akarták Ítélni mint kémet. Méltán 
sajnálhatja tehát- az érdekl&Jő kö­
zönség az előadás elmaradását, mert 
nagyszerűnek Ígérkező élményről 
kellett lemondania. Lehet, hogy ké­
sőbbi időpontban sor kerül az elő- 
•d«iF fungterkására.

Budapestre utazni és vissza
41) perckor indul szeuialyvqnat. mely 2U 
ura 44 perckor érkezik Püspökladányba 
és azonnali csatlakozás után 21 óra 30 
perckor Debrecenbe. A közvetlenül közle­
kedő vonatpár menetrendje amint már 
közöltük a következő : Debrecenből in­
dul 22 óra 04 perekor. Budapest ny. p. 
u.-ra érkejik 5 órg 32 perckor és ellen­
irányban Budapest ny. p. u -ról Indul 20 
óra 00 perckor. Debrecnho érkezik 4 éra 
00 perckor.

— Ezer pengőre ttéllék • miMtolei 
Pannónia kötőgyár aMiln ÜKem Térítőjét 
a minimnlU bérrendelet kijátszóba nitatf. 
A miskolci város bíróság Hell Lásrló| 
a miskolci Pannónia kötőgyár zsidó 
üzeinvess&tőjét a minimális bérrendeleí 
és a fizetéses szabadságról szóló rendelet 
kijátszása miatt iiuszonötnapi elzárásra 
átváltoztatható ezer pengő pénzbüntetés 
re (télé.

— A csapon teái egy házrész előrelátha 
tólag február első lekében nagyobb se.a- 
húsú vallásos kpHmdéutáiU tart a Déri 
Múzeum eőadó termében, ahol dr. Kiss 
József t^nkerüieli fíiiguzggtó lesz az ün­
nepi szónok.

Dr. Sitaiay Károly ügyvéd 
it ódáját Ferenc József-ut fii), szám 
alá helyezte át.

- Gyilkolt a rum es pálinka. 
.Ui.skoicról jelentik : J’erén.vi And­
rás 51 éves földműves harsányi la­
kos Helvőosabára vitt «'íi'ölinvalót az 
egyik malomha. Útközben betért 
egy kmvspiál'a. megivott hörögi 
fél deciliter 511 százalékos rynipt, 
majd egy kis üveg pálinkát. Az ital 
elfogyasztása után holtan esett 
össze. ÍMTJ)

— A S«peatl-eaú|oiug ill. ebürn »x ív- 
beu sciú fizetett osztalékai. Mint iülúere 
les a Szuezi-csatorpa igazgatósága az el­
múlt évben a háborús helyzetre és » pe- 
hézségekré való tekintettel részvényesei­
nek qsztulékpl nein tizeiéit. Az igazga­
tóság most az egyiptomi kormánytól ha­
ladékot kert arra, hogy a csatorna rész- 
yéiiytársaság- amelv mos| sincsen kedve­
ző anyagi helyseiben, fizetéseit csak a 
háború befejezése után eszközölhesse.

METEOR MOZGÓ MŰSOR*: 
Ma ulqljára I Csak felnőlíaknak 1 

„VIHAR ÁZSIA FELETT“ 
Conraí Weidt hatalmas filmje 1 

Holnaptól : Salvator Rosa kalandjai I

— Összenőtt ikrek születtek egy spa­
nyolországi halászfaluban. Alicante kö­
zi lében La Hodta de Adea halászfaluban 
egy halász felesége összenőtt ikreknek 
adott élplpt. Az ikrek teste a nyakrész 
tő! kezdve le a lábujjakig szorosan ösz- 
sze van nőve. Az orvosok megállapítása 
szerint valamennyi szervük rendesen mű 
ködik és remény van arra, hogy életben 
maradnak.

Kitette a hóba egyhónapos esp- 
ocniőjt'l a lelketlen anya. A iiagy- 
tál.vai vasútállomástól kb. egy kilo­
méternyire megfagyott csecsemő 
holttestére bukkantak. A csecsemő 
körül megalvadt a hó. tehát élve 
tették ki oda. A nyomozás azután 
hamarosan kiderítette a lététjén 
anya kilétét. 80s Mária háztartási 
alkalmazott. akinek már ezenkívül 
van egy gyermeke, határozta el ma­
gát a szörnyű tettre, óvatosságból 
vonaton elment a szomszéd község 
állomásáéig, majd onnan gyalog to- 
vább a tett színhelyére. A nyomozó­
kat a hóban talált lábnyomok vezet­
tük nyomra.

— Tövig leharapták az orrút a cigány­
lakodalomban. A kiskunhalasi cigányte­
lepen Fazekas Ferenc öregcigány portá­
ján lakodalmat ültek. Az örömapa 20 
pengő ára pálinkát fizetett az összese 
r, glett romáknak, akik úgy megvadultak 
hogy egymásnak este és általános vésze 
kedés támadt. A lakodalmi csata közbe" 
Jakab Lajos nekiugrott Jakab Istvánnak 
és orrát lövig leharapta A véres lakod»- 
lem ügyében a nyomozás folyik.

Otnapi elzárás prrecsUfésért. A sä 
tömények készítését korlátozó miniszteri 
rendelet eltiltotta a perec sütését. A ren­
delet megjelenése óta a perecánisok mo- 
zieloadásokon. színházakban mégis való­
ságos perechegyeket kínállak eladásra 
A rendőrhatóságok megbízottai megálla­
pították. hogy Schwarz Ernő Podmn- 
niczky utca 81. számú házban levő sülő ’ 
üzemében 1500 perecet készítettek, és 
ezeket hozták forgalomba. Sellycy Mil. I 
lös rendőrfogalmazó, a VI. kerületi ka I 
pitánysá;’ bilntelrtbírája most otnapi el- | 
zárásra (tétté Sí hwarz Ewtet.

KükóRvvssv Katalin lan a «ikracani 
Turista Earasültt «ütni

A Mitg.vor Tiirteüi EgveBÖlei 
Debreoeni Onztálya ülóart Wfoti. 
melynek keretében Elnökség javas­
latára a megüresedett titkári állás 
teeiidőiek ellátására Kökényeoéy 
Katalint kerték fel, aki készséges­
nek mutatkozott a megbízatás vál­
lalására. Ez időponttól kezdődő!eg 
tehát miiHlenntunü turista ügyben 
hozzá fordulhatnak a tagok és az 
érdeklődök, a Városi Takarékban 
délelőtti órákban kémwiéggel ad tá­
jékoztatási.

Elhatározta a turista gyűlés, hogy 
február hó 1-én farsangi turisül 
összejövetelt rendez a Kereskedel­
mi aikplmazottak Egyesületével 
karöltve, a Kossúth-h. 51 szám alatt 
lévő klubhelyiségben. Erre az esté­
re a meghívók szétküldése folya­
matban van.

A fehnnjr *tf' 4-én tartandó -veti- 
tettkéues előadásra is felhívta <>' 
osztálytagok és cnleklörlők figyel­
mét ez elnök, mert ez alkaJinnm: 1 
dr. Schermann : Szepesség jyarari'- 
csoma című, szebhnél-szehb képe­
ket magába foglaló előadás lesz mű­
soron fél 7 órakor a Műseumhan. a 
bérleti előadássorozat keretében;

Felhívta elnök még a figyelmet a 
budapesti tgrista ankét fárgy.som- 
Zi tára, melynek minden tiiri.sta syem 
puntjáhói fontos pontjai a turisia 
érdekek szemelőtt tartásával áiíil 
(attak egybe, e amely ankéttől a 
magyar turistatársadalowi igen so­
kat- vár és remél. Programján sze­
repel a mündfinkit érdeklő vasnti- 
jegy kedvezmény ügye is. melytől 
a re.ndezliefő kirándulások sikere 
is függ a jövő évben. AMrakozáste!- 
jesen tekintenek a turisták ennek 
az ankétnak a sikere elé.

Idegenforgalmi szaktantplvam 
Budapesten

1 Mugygi \ Ktéki Sajtót udö-vKö bu<ta 
pesti jelenléte izeriut a; Idegenforgalmi 
Biupaganda Munkpköíösség felkérésBie 
< Jotsef nádor műszaki és {^tdaeüglii 
dományi egyetem közgazdasági kara na1' 
közigazgatási osztálya idegenforgalmi 
szak tanfolyamét reijdqz A magyúi súg 
níipl idegenforgalmi probléma" címmel 
A szaklanfolyam anyagál dr. Mark«» Bé 
la. Budapest székesfőváros idegen-ioi - 
gahni hivatalának igazgatója állította ősz 
szí- 4 tanfolyamot február 4 és tnáju« 
9-ike közölt 4fj qt'ában tartják meg a 
legkiválóbb szakemberek előállásaival. ' 
tunfolyani előadói körött szerepelnek 
többek közölt dr. Markos Bélán kívü ii' 
Gá> László min. osztálytanácsos, az. O' 
szagos Magyar Idegenforgalmi Hivat il 
vezetője, dr. Gaál András egy. magánt« 
nár. a Budapesti Központi Gógy- é* 
Üdülőhelyi bizottság igazgatója, dr. Hal 
lóssy István. a Budapesti Nemzetköz. 
Vásár igazgatója. Polizei Jenő dr. min 
tanácsos, a Balatoni Intéző Bizottság «e ( 
zetője. Széchenyi Károly gróf, az Örsz.« 
gos Magyar V’endégforgahni Szövetség 
elnöke, dr. Veress Gábor MAI7 igazgat- 
az IBI SZ alelnök vezérigazgatója ' 
szaktanfolyamra úgy a főiskolai halig.« 
t,ól,nak. mint az egyetenn’ken kívül álló 
közönaégnek jelentkezni lehet február hó 
3-ig naponta 12 és 2 óra között Márff. 
Ede professzor szemináriumában Alii 
egyetem, központi épület.)

SZÍNHÁZ
SZÍNHÁZI Mt sttu :

Pénteken este Tábori .színház műsora
Szombaton délijtáu 1 órakor «U<mioI' 

ország, filléres helyárakkal.
Szombaton e.slc 8 órakoi Tábori szín 

húz műsora A bériéiben.
Vasárnap délután 4 órakoi GyAugvvf 

rágós huszárcsákn. mérsékelt helyárak
Vasárnap este 8 ólakor Tábori Szilihez 

műsora

SZÍNHÁZI HÍREK :

Ma este disze|f>adáshan a Tábori szín 
húr. műsora kerül bumulalásrn N.«s' 
wélliiságn vitéz dóst Bajuóezs Józ/, , 
m. kir. altábornagy úr védnöksége al.«r 
Az előadás — amely nagyon válogatóit 
és szórakoztató műsorból van ősszel 
lílv» — olyan nagy zz érdeklődés hoav 
a pénztár csak segí|aégg«l Wtdj« * jég« -i 
ÁFAo^úMoRte
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Negyedmillióra emelkedett • 
í)«r kisiparosok aaóma. At Ipartestülí- 
tck Országos Központjának ősi jelentése 
•zerint Magyarország önálló kérműipa 
rasainak a szarna az örvendetes területi 
gyarapodás folytán közel ncgyedmil-ioi a 
iinelkedett s ehhez csatlakozik körülbe­
lül annvi alkalmazott. A kézművesipar 
évi termesének értéke közel egymillinr 1 
pergőt reprezentál.

MOZI
FRANKENSTEIN FIA. (A Vígszínház 

tnor^ó izgalmas filmbemutatója.) Ameri­
kai méretekben borzalmas ez a film. — 
Szabályszerű rémdráina vadromantika 
korába illő mesével modern környezet­
ben. Nem hiányzik belőle az akasztó'! 
ember Meglépő alakja sem a laborató­
riumban életrekelő szörny. Fantasztikus 
alakban elevenedik meg a műember — 
az öreg Frankenstein szülötte — és a 
közönség idegszálainak legvékonyabb 
húrjain táncol rémtelteinek koszorújá­
val. Puszta látásától maga a néző is el­
szorult lélekzetét igyekszik helyrehozni. 
1 egszörnvűbb azonban, megmutatkozik 
..működés'" közben is. Végig nézhetünk 
a maga nemében küönleges gyilkosságot 
i. mely igazi csemegéje a kalandra, iz­
galmakra éhes, borzalmakat kedvelő kö­
zönségnek. Mert ezt a filmet csak kötél- 
idegekel bíró mindenre elszánt ember 
nézze meg. Ifjú Frankenstein — az or­
vos atyja nyomdokain haladva, meg 
akarja szelídíteni az életrekeltelt gonosz 
szörnyet. Isten ajándékával azonban, az 
élettel, halandónak visszaélnie nem sza­
bad. Tömérdek gyilkosság után tnajd- 
nem saját fia élete árán kell erre rá­
jönnie a bárónak, míg végül is a szörny 
elpusztulásával minden probléma meg­
oldódik. A félelmetes maszkéi Boris Kar- 
Jof mellett Basil Rathbone és a magyar 
Lugosi Béla a főrcmek. Kísérő film­
ként láttuk, hogyan szedik ártatlan áldo­
zataikat a ,,cápák", az amerikai élet 
uzsorásai. Az oktató film bemutatta az 
amerikai rendőrség küzdelmes harcát a 
le'kiismcretlen pénzhiénák ellen.

lést látszólagos mcgnyug'ással fogadlak 
Olajkárék.

Még meg sem kezdődött a bajnokság, 
máris un sérüli. Az újpesti Ádátnot érte 
baleset, de ezúttal nem tutballoziis köb­
ben. Jártában-keltébcn elcsúszott és el­
törte hihevliujját

Atlétáinkat júliusra várják Finnország­
ba és Svédországba. A finn atlétaszöv I - 
ségben szerzett értesülés szerint mind n 
finn, mind pedig a svéd atlétaszövets.-; 
július közepe táján szeretné vendégig 
látni a magyar atlétákat. A MASZ-nas 
nincs kifogása az időpont ellen

Fülek!, a voll Bocskai csatár átigazít 
lása a DVSC-hez nem ütközik nehézsé­
gekbe és így a napokban már meg is 
történik. A játékos csak arra az időre 
Írsz a vasutas csapat tagja, amíg kato­
nai szolgálatát teljesíti Debrecenben.

Balszélsőt szerződtet a DVSC. Szabó 
Zoltánt, aki régebben a Hungáriában 
játszott balszélsőt, legutóbb pedig Ro­
mániában szerepelt (mint válogatott isi. 
a DVSC valószínűleg le fogja szerződ­
tetni. Szabó jelenleg még román uralom 
alatt áló erdélyi területről kerül Debre­
cenbe.
*****************

SPORT
1EBRUÁR 2-ÁN A D1MÁVAG JÖN 

DEBRECENBE
A DVSC edzését elmosta az es*

A DVSC csütörtöki edzését nem lehe­
tett megtartani, mert a pálya az olvadás 
és esőzés miatt teljesen használhatatlan 
állapotban volt. Helyette vasárnap tarta­
nak edzés a vasutasok.

Legújabb hír a DVSC körül az, hogy 
február 2-ára sikerült a DIMÁVAG-ot 
debreceni szereplésre megnyerni. így n 
Nagybányai SE elleni mérkőzésre egy hét 
múlva, 9. én kerül sor.

Közgazdaság
TERMÉNYTŐZSDE

A magpiacon az utóbbi napokban s- 
mét élénk érdeklődés nyilvánult meg a 
csillagfürt iránt .amelynek 35- -36 P 
között váltakozik az. ára. A Nyírségben 
termelt kék, továbbá lapos formájú csil­
lagfürtöt a tógazdaságok keresik, a göm 
bi'-lyü csillagfürt iránt is élénk a keres­
let.

A bibortieremagban elcsendesedett a 
forgalom, részben, mert már csak kisebb 
készletek állanak rendelkezésre. A 160 
pengő körüli áraknál a vételkedv is kor­
látozott.

A többi magfélék ára cgy-két nap óta 
úgyszólván teljesen változatlan, a főtei- 
mények jegyzése pedig természetesen 
változatlanul csak névleges a budapesti 
piacon.

A budapesti állatvásáron sertésből fel­
hajtottak 98 darabot, amelyből 40 angol 
hússertés volt. A forgalom tartott irány­
zattal indult. Arak : la uradalmi nehéz- 
serjés 164. szedett középsertés 148, si­
lány sertés 142, angol hússertés 152 f. 
Tegnap közvetlenül a vágóhídra 1408 
sertést hajtottak fel. — A vágómarhavá- 
súrra féltízig felhajtoftak 88 bikát, 242 
ökröt, 322 tehenet. 6 bivalyt, 12 növen­
dékbikát. 1 tinót és 15 üszőt. Jelenté­
sünk időpontjában a piacon árak még 
nem alakultak ki.

aprohirdetesek
AprehirdcIVHik «u» heikii/n.ip 1»
r fillér vnsnman io szóig "0 fOlcr. minden további szó 7 fillér. Üzleti
5 f . \'<d- i P h. íkii/nun 10 szóig 00 fillér, minden további szó apróhirdetés dija hetkiíZnap H» szóik nv .
« filler, vasárnap 10 szóig 80 filler, minden további szó 8 fillér.

SPORTHÍREK
A N'AC nem szeretne a Bocskai sorsá­

ra jutni. A nagyváradi csapat elnöke, 
Jeney Rezső az egyik szaklapban nyilat­
kozott csapata jövőjét illetőleg, öröm­
mel állapította meg, hogy a ..csillagok" 
már nem vágyakoznak annyira a fővá­
rosba, mint kezdetben, úgyhogy megvan 
minden reménye arra, hogy a köve'kc- 
ző bajnokságot is a ..nagy csapattal" 
kezdhetik meg. Szerinte ez egyébként 
magyar sportérdek is. Példának a Bocs­
kait hozta fel. Amíg az. erős volt, ezre­
iét és ezreket tudott a pályára csalni, 
nemcsak Debrecenben, hanem a főváros­
ban is. Mikor azonban a jó játékosok 
szétszéledtek, eltűnt a Bocskai is és 
nagyrészt az azelőtt jó játékosok is. —■ 
Hiszi, hogy Nagyvárad elkerülheti ez! 
és a csapat vezetősége mindent megtesz 
ennek érdekében.

Vasárnap délután 4 órai kezdettel ren­
dezi a DTE Eger—Debrecen ökölvívó 
viadalát, A DTE a múlt vasárnap házi­
verseny alapján valószínűleg az alanti 
kiváló együttessel ál szorítóba Eger csa­
pata ellen : Kötélverö, Dznrik, Bartha, 
Darai. Vécsi, Eperjesi, Kiss, Bodnár. — 
Tartalékok Kovács I., Farkas, Tótti, Jó­
vér, Mészáros I., Mészáros II.. Kovács 11 
Bánky. Az összeállítás még nem végleges 
Erős és élvezetes küzdelemre van kilá­
tás és Debrecen csapatának győzelme 
várható.

Az Olnjkár-flvérek maradjanak Kis­
pesten ! Az Olajkár, Újpest, Kispest ügy 

, titán pontot telt az MLSZ. A kispesti ve 
zetök kihallgatásuk során kijelentették, 
hogy semnnkép sem hajlandók tudomá- 
sulvenni az Újpest kerülő utakon járó 
mesterkedéseit. Ha nem a játékosokhoz 
hanem egyenesen hozzájuk fordultak 
volna, akkor még tárgyalásokba bocsát­
kozlak volna, de így nem. A szövetség 
erre tudomására hozta a két játékosnak, 
hogy Kispesten kel maradniok, egyben 
felszólította őket, hogy nézzenek mester 
*ég után, mert csupán futballista fizi . 
tesre uem kire« jorót alapHaw A dón

Izaszacsal község elöljáróságától. 
Szám : 1998 — 1941.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Izaszacsal község idei, mintegy 22.6 

kát. holdas vágásterületén lábon álló :
3158 darab kéregben 5301 köbméterre 

becsült lucfenyőt,
1843 darab kéregben 2392 köbméterre 

becsült jegenye fenyőt és
868 darab kéregben 1654 köbméterre 

becsült bükköt
1941 február 26-án délelőtt 10 órakor 
írásbeli árverésen elad. írásbeli ajánla­
tok alulírott község elöljáróságánál fo­
lyó évi február 25. napjáig délelőtt 10 
óráig beküldendők. Az erdő a majszíni 
vasúti állomástól 12 km-re fekszik.

Kikiáltási ár köbméterenként 14 P, a 
bükké 2 P. Feltételek izaszaesali községi 
elöljáróságon, a becslési adatok a dra- 
gcmérfalvi m. kir. erdőfelügylöségen 
megtekinthetők.

Izaszacsal. 1941 január 20-án.
Szakács Károly sk. főbíró. 

Hriczán Miklós sk. főjegyző.

A VISSZEHES LAB.
A VISSZÉRTÁGULAT

megelőzése és gyógyítása.
Irta: dr. Engländer Árpád szakorvos 

A tartalomjegyzékből : Hogyan keletkez­
nek a vissjérlágnlások ? ’ A visszér­
tágulat tünetei, okai és diagnózisa. 
A visszértágulat kezelése : 1. Kompresz. 
sziós kezelés. 2. Műtéti kezelés. 3. Inspek 
ciós kezelés. — Mcgelelőzés és védekezés

stb. Ára: P 1.60.
Kapható ;

a DEBRECZENt ÚJSÁG—HAJDÚI Öl.II 
kiadóhivatalában

Ferenc József ül 56 Telefon 21 90

Főszerkesztő : ■ Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó :

Betöltendő álló» 
nőknek

ügyvédi 
irodai gyakorlattal ren­
delkező gyors- és gép­
írónőt február 1-re fel­
veszek. Cím a kiadóban. 

' 590

Betöltendő álló» 
férfiaknak

Alkalmazunk 
kezdő tisztviselőket 
férfit —, aki ingatlan 
garanciával rendelke­
zik. pénzbeszedést is 
végezne egyelőre. Aján­
latokat fizetési igény 
megjelölésévé! „Állan­
dó állás“ jeligére e lap 
kiadóhivatalába kérünk 

592

Állást kereső 
férfiak

Pincér-csapos 
aki Budapesten tanú? 
állást keres. Cím : Azary 
Imre, Kassa-út 12. Ny.

(»«keresztény 
36 éves szerelő lakatos 
szakmájában vágj- pénz­
beszedői állást 1500 P 
kaucióval keres: Cím : 
Széchényi utca 22, Szesz 
raktár. 533
mmr=s===========ssssua 
Bútorozott szoba

Csinosan 
bútorozott szoba intelli­
gens úr részére azonnal- 
ra kiadó. Domb-u. 1. sz 
negyedik ajtó.
W1,.1...., r.T.,,1 ■ ■ !■■■ .231

Kiadó lakás
1 szobás

Utcai szoba 
előszoba bejárattal, eset­
leg teljes ellátással is ki­
adó. Érdeklődni Szent 
Anna-u. 34. 531

Hol dolgoztassunk ?
Víz- és gázvezeték sze­
relése, javítása szaksze­
rűen garanciával Mol­
nár szerelő, Csapó-u. 49 

4 46

Veszek
használt bútort, varró­
gépet. irodaberendezést 
szőnyeget — zálogházból 
kiváltott tárgyakat.
Hívásra jövök. Csapó 16.

Ócskavasat, 
fémet, mindenféle vas­
anyagot legmagasabb na­
ptárban átvesz Vas- és 
Fémgvüjtö Körzeti Iro­
da. Pacsirta-u. 17. Tele­
fon : 26-94. 777

i

hőpalach
(THERMOS) 

vásár

Tóth Gyula
vas űzi etében.

várisii'zu épület.

Te jes ellátás
Szolid

fiatal ember jó lakótár­
sat keres teljes ellátás­
sal azonnal is. Pétcrfia- 
u. 50. 582

Bútorozott szoba 
teljes ellátással kiadó

■ Lullier-u. 41. 583

Társ

Önálló
pék iparral rendelkező 
fiatal ember pénzes tár­
sat vagy társnőt keres. 
Jelige : Egyesült erővel 

584

Eleim szer, ital

Alma
szép egészséges Jonathan 
és Török Bálint fajta 
130, 120. 100 és 80 fillér­
ért eladó. Darabos utca 

I 30. Tel. : 18-29. 573

lakás-és szoba­
kereslet

Irodahelyiségnek 
3—4-szobás lakást kere­
sünk a központban — 
Cím a kiadóban. 97

Birtokbérlet

Jub legelő
140 kát. hold hodállyal 
ez évre bérbeadó. Ugyan 
itt 220 kát. hold legelő 
és kaszáló eladó. Érdek­
lődés jdébűnos, Nád­
udvar, Hajdú vm. 486

Eladó házhey

Olcsó házhelyek 
l’oroszlay-útön és az er­
dősoron. Érdeklődők for. 
dúljanak a Debreceni 
Műkögyúrhoz, Fürdő-u.

Eladó nái

Eladó ingatlanok !
Házak : Belvárosban ér­
tékes 4 darab emeletes 
j ö vedel m ez ő 'bér 11 á z a k. 
ezeken kívül a városban 
és külsőségeken kisebb 
nagyobb házak előnyös 
vételek. — Földek : On­
dódon 7 hold. Bánkon 
16, 21 és 36 hold príma 
tanyás birtokok. Meg­
bízott Samu János OFB 
engedélyes. Deák Fe- 
renc-utca 7.

Homokkert,
Ovoda-utca 13. számú 
húz két szoba, konyha, 
előszoba, mellékheivisé- 
gekkcl, 700 kvadrá* jól- 
termö szőlővel, felszere, 
léssel, 831 négyszögöl 
földdel eladó. Értekezni 
ugyanott 1225

Egyszobás, 
előszobás, konyhás és 
ugyancsak egy szoba, 
konyhás, mellékhelyisé­
gekből álló, 370 □-ÖÍ te­
lekkel adómentes, új hás 
olcsón eladó Villanyvi. 
hígítás, termő gyümöl­
csös és szőlővel beültet­
ve, kényelmes, gazdasá­
gos. Homokkert, Puzdra- 
utca 4. 850

Kiadó lakás 3-4-5 
szobás

Hunyadi-u. saruk, 
Erzsébet-u. 48. sz. alatt 
3 szobás, fürdőszobás — 
parkettás lakás február 
1-re kiadó. 588

elölt*- cs üllunyszfi 
etek, mindet! Iiuzza 
ülők, férfi ditulspurl 

■s galléros ingek olcsó 
árban

PetriknAl
szent Anna-u. a, sz.

Tüzelőt 
ön is Eötvös-u. 18. alatt 
vegyen. 580

.Szappannak való 
zsiradékot szappanra be­
cserélek. Pál János szap 1 
panos mester. Köleisev-u. k 
9. 44K 1

Uriel, műhely

Bérbe- vagy átvennék 
jómenelelű italniérést. 
,.500“ jeligére a kidóba 
k érek aJá n[alól. 1282

ÉLADÓ
Budai Ézsalás-utca öl­
számú kétszobás, elfiszo- 
bás, kényelmes családi 
ház. 744

Pódió Különfélo

2+1 rádió
olcsón eladó. Kálvin tér 

Gyöngyösi altiszt.
Emelet. ' ' 577

Szénkályha
1 nagy és 1 kisebb cl- 
adó. Nyomda. József kir. 
bg-u. 16.

Eladó á latok

Cserépkályha 
szép nagy, olcsón azon­
nal eladó. Szent Anna-u. 
6, eleteti. 591

Esy
110 kg mangalica eladó.
l.uuost-u. 17. 587

Bútor

Modern
félháló eladó. Varga u.
27. Ötödik ajtó, 589

Konyhaberendezé.st 
hálót, kombinállut és j 
minden nemű lakbérén- 
dezésí tárgyat olcsón vá­
sárolhat résziéire is bú­
torüzletemben, Piac utca 
71, ;

Eladó ingóság

Frakk
teljesen új állapotban, 
magas alakra és egy 
mongol rókaboa eladó 
Komlóssy-út 15. sz

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap­
kiadóvállalat Rt. mflínté- 
zetének kőrforgógépén

Igazgató:


